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Niepodległościowy turniej szachowy 
foto: XXXXXXXX � s. 00

Srebrna Cieszynianka dla Jana Gazura 
Z KONIAKOWA� s. 00

Gminne Obchody święta Niepodległości 
foto: Bronisława Polok  � s. 00

Koncert Trójwieś dla Niepodległej. 
foto: XXXXXXXXXX  � s. 00

Sukcesy artystów z Trójwsi 
 foto: XXXXXXXXXXXX� s. 00
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Dyżury w Urzędzie Gminy

W celu usprawnienia pracy, prosimy o wcześniejsze umówienie 
się z wójtem pod nr tel. +48 33 855 65 00 wew. 30.

Przewodniczący Rady Gminy Istebna
Informujemy, iż w sprawach skarg i wniosków mieszkańców, Prze-
wodnicząca Rady Gminy Istebna Magdalena Mucha przyjmuje 
w czwartki w godz. od 16:00 do 17:00

Dyżury sołtysów
Sołtys wsi Istebna Barbara Juroszek 

– kontakt telefoniczny 667 554 560

Sołtys wsi Koniaków Jan Gazur 
– kontakt telefoniczny 691 414 252
Dyżury w budynku OSP Koniaków Centrum w każdy wtorek w go-
dzinach od 7:30 do godz. 9:00 oraz w każdy czwartek miesiąca 
w godzinach od 15:00 do 16:30

Sołtys wsi Jaworzynka Bogusława Kawulok 
– kontakt telefoniczny 513 163 962

Dyżury odbywają się w trybie stacjonarnym
Dyżury:

Psycholog: Renata Szczepańska 
– nr tel. 505 502 162
– poniedziałek w godzinach 16:00-20:00
– czwartek w godzinach 16:00-20:00
 
Adwokat: Kornelia Maga-Caputa 

– nr tel. 608 194 499
– pierwszy i trzeci czwartek miesiąca  w godzinach 12:30-14:30

Ireneusz Brachaczek – konsultacje w sprawie uzależnień od nar-
kotyków oraz uzależnień behawioralnych 

– nr tel. 501 221 923
– druga i czwarta środa miesiąca od 16:00-19:00

Przed wizytą prosimy o  wcześniejszy kontakt telefoniczny 
w celu umówienia się na konkretny termin spotkania.

Mityng Grupy AA "Na Groniu"
każdy wtorek
Dom Parafialny w Istebnej, godz. 19:00

Mityng otwarty
ostatni wtorek miesiąca, godz. 19:00

Punkt konsultacyjny 
Gminnej Komisji Rozwiązywania 

Problemów Alkoholowych w Istebnej

NIEODPŁATNA POMOC PRAWNA I NIEODPŁATNA MEDIACJA 
NA TERENIE POWIATU CIESZYŃSKIEGO

adres: Istebna 550 budynek Zespołu Szkół w Istebnej
Zapisy na porady: tel. (33) 4777 239 od pon. do pt. (7:30-15:30) 
lub elektronicznie

Radca Prawny Mateusz Niemiec
- piątek w godzinach 13:00-18:00

Kierownik Powiatowego Zespołu Doradztwa Rolniczego w Cie-
szynie Elżbieta Borejza zaprasza na dyżury z doradcą rolniczym, 
które odbywają się w Urzędzie Gminy w Istebnej w każdy piątek 
w godzinach od 13:00 do 18:00. Tel. 515 275 929

Wesołych 
Świąt

Z okazji Świąt Bożego Narodzenia pragniemy złożyć Państwu najserdeczniejsze życzenia pokoju, radości 
oraz wzajemnej życzliwości. Niech ten wyjątkowy czas przyniesie wytchnienie od codziennych obowiązków, 

a Nowy Rok obdarzy zdrowiem, pomyślnością oraz satysfakcją z podejmowanych działań.
Niech nadchodzący rok będzie pełen inspiracji, dobrych decyzji i pięknych inicjatyw.

Wójt Gminy Istebna
Stanisław Legierski

Przewodnicząca Rady Gminy Istebna
Magdalena Mucha
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Odbiór drogi wojewódzkiej nr 943 
po remoncie

Warsztaty upcyklingu ubrań 
– kreatywne warsztaty przerabiania ubrań

26 listopada br. dokonano końcowego odbioru remontu dro-
gi wojewódzkiej nr 943 na terenie Gminy Istebna. W spotkaniu 
uczestniczyli: wicemarszałek województwa śląskiego Grzegorz 
Boski oraz dyrektor Zarządu Dróg Wojewódzkich w Katowicach 
Zbigniew Tabor i wójt Gminy Istebna Stanisław Legierski. To 
bardzo ważna i długo wyczekiwana inwestycja, która realnie po-
prawia bezpieczeństwo oraz komfort mieszkańców i wszystkich 
użytkowników tej drogi.

- Składam podziękowania Wojciechowi Sałudze- Marszałko-
wi Województwa Śląskiego za wsparcie tej inwestycji oraz 

otwartość na potrzeby naszej gminy. Dobrą współpracę i zrozu-
mienie lokalnych wyzwań traktuję jako fundament skutecznych 
działań na rzecz mieszkańców.

Szczególne podziękowania kieruję do Dyrektora Zarządu 
Dróg Wojewódzkich w Katowicach Zbigniewa Tabora oraz ca-
łego zespołu ZDW w Katowicach za profesjonalizm, zaangażo-
wanie i konsekwencję w doprowadzeniu tej inwestycji do końca. 
Dzięki wspólnym działaniom droga wojewódzka nr 943 będzie 
służyć nam przez długie lata – skomentował Wójt Gminy Istebna 
Stanisław Legierski.

Termin płatności za śmieciTermin płatności za śmieci
15 grudnia mija termin płatności VI raty opłaty za gospodarowanie odpadami komunalnymi za miesiące listopad i grudzień. 15 grudnia mija termin płatności VI raty opłaty za gospodarowanie odpadami komunalnymi za miesiące listopad i grudzień. 
Prosimy o terminowe wpłaty. Prosimy o terminowe wpłaty. 
Informujemy także o zamiennych terminach wywozu odpadów komunalnych w miesiącu grudniu w Istebnej dla przysiółków:Informujemy także o zamiennych terminach wywozu odpadów komunalnych w miesiącu grudniu w Istebnej dla przysiółków:
♦ Beskid, Bryje, Zadolina, Poloki, Wojtosze, Szarce, Burowie, Kohuty – wywóz 31 grudnia ♦ Beskid, Bryje, Zadolina, Poloki, Wojtosze, Szarce, Burowie, Kohuty – wywóz 31 grudnia 
♦ Andziołówka, Połom, Leszczyna koło Tartaku, Tartak, Bucznik, Dzielec, Potoczki – wywóz 29 grudnia♦ Andziołówka, Połom, Leszczyna koło Tartaku, Tartak, Bucznik, Dzielec, Potoczki – wywóz 29 grudnia
♦ Gliniane, Centrum, Wojtki, Kępka, Kawule, Kulonki, Kubale, Michałki, Haratyki – wywóz 30 grudnia♦ Gliniane, Centrum, Wojtki, Kępka, Kawule, Kulonki, Kubale, Michałki, Haratyki – wywóz 30 grudnia

W  dniach 18-20 listopada br. uczniowie ze szkół podstawo-
wych na terenie Gminy Istebna uczestniczyli w pilotażowym cy-
klu trzech warsztatów upcyklingu – nadania ubraniom drugiego 
życia, prowadzonych przez firmę Collorino Fashion reCrafted. 
Cała akcja miała na celu podniesienie świadomości ekologicznej 
uczestników, w  szczególności w  sferze branży tekstylnej oraz 

pokazanie jak twórczo przerabiać odzież zalegającą w szafie lub 
lekko uszkodzoną na oryginalne, rękodzielnicze stroje. Dzieci 
w ciekawy sposób zostały wprowadzone w sferę projektowania 
i tworzenia ze swoich ulubionych ubrań, indywidualnych i niepo-
wtarzalnych projektów, które wyrażają ich własną osobowość. 
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W  szkołach w  miejscu prowadzeniu warsztatów 
umieszczano stanowiska do szycia, malowania, 

dekonstrukcji, odbarwiania, stemplowania itp. Ponad-
to zaprezentowano kilkadziesiąt wzorów gotowej 
odzieży po artystycznym upcyklingu jako wzorcownię, 
będącą inspiracją dla uczniów w zakresie projektowa-
nia i wykonywania twórczych przeróbek ubrań. Dzieci 
bardzo czynnie uczestniczyły w warsztatach, tworząc 
niezwykle kreatywne projekty na swoich ubraniach. 
Prowadzący podkreślił, że uczniowie wykazali się nie-
zwykłym zaangażowaniem, swoistą wizją oraz oryginal-
nością w swoich projektach.

Wydarzenie okazało się ciekawym doświadczeniem 
artystycznym, ale też inspiracją jak w ciekawy, a zara-
zem prosty sposób promować postawy proekologicz-
ne oraz odpowiedzią na bezmyślny zakupoholizm 
tekstyliów, szczególnie słabej jakości. Mamy nadzieję, 
że nie jest to ostatnia akcja związana z upcyklingiem 
w  naszej gminie i  uda się ją powtórzyć w  przyszłym 
roku. Zachęcamy jednocześnie, by każdy z nas przed 
zakupem kolejnych ubrań, najpierw zastanowił się czy 
w naszej szafie nie znajdują się rzeczy, którym może 
nadać drugie życie. W naszej gminie średnio w każdym 
miesiącu wyrzuca się około 4 tony ubrań, dlatego ska-
la zjawiska w postaci rosnącej ilości odpadów tekstyl-
nych, stanowi coraz większy problem dla całej planety. 
Warsztaty zostały zorganizowane przez Referat Usług 
Komunalnych.

Opracowanie:
 Karolina Goryczka 

– Referat Usług Komunalnych

Jubileusze 90. urodzin 
mieszkańców naszej gminy

W  ostatnim czasie piękne jubileusze  90-lecia urodzin świętowali: 
Anna Bielesz i Władysław Legierski - mieszkańcy Koniakowa oraz pani 
Helena Pindur z Istebnej.

Z  tej wyjątkowej okazji Jubilatów odwiedzili  Wójt Gminy Istebna Sta-
nisław Legierski  oraz Kierownik Urzędu Stanu Cywilnego Barbara 

Kubalok-Gwarek, którzy w imieniu całej społeczności gminnej złożyli Do-
stojnym Jubilatom serdeczne gratulacje, wręczyli kwiaty oraz upominki.

Wójt przekazał również życzenia zdrowia, pogody ducha, wielu lat 
w otoczeniu najbliższych oraz codziennej radości płynącej z drobnych, 
pięknych chwil.
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Świętowaliśmy Niepodległość naszej Ojczyzny!
Tegoroczne obchody Narodowego Święta Niepodległości 

w Gminie Istebna rozpoczęły się od złożenia kwiatów oraz zni-
czy w  znajdujących się na terenie Trójwsi miejscach pamięci 
związanych z ofiarami minionych wojen oraz patriotami, którzy 
o polskość i niepodległość kraju walczyli.

Wójt Gminy Istebna Stanisław Legierski, Radni Powiatu Cie-
szyńskiego, Przewodnicząca oraz Radni Rady Gminy Isteb-

na, sołtysi, dyrektorzy szkół wraz z delegacjami uczniów i pocz-
tami sztandarowymi poszczególnych placówek edukacyjnych, 
druhny i druhowie Ochotniczych Straży Pożarnych z terenu Gminy 
Istebna oraz pracownicy Gminnego Ośrodka Kultury oddali hołd 
bohaterom pod pomnikiem poległych żołnierzy AK na Koczym 
Zamku, przy tablicy upamiętniającej kpt. Ignacego Gazurka, pod  
pomnikiem pomordowanych w czasie II Wojny Światowej, na gro-
bie pierwszego poległego na naszym terenie żołnierza Pawła Gu-
stawa Pilcha pochowanego na cmentarzu ewangelickim w Isteb-
nej oraz na cmentarzu katolickim przy mogile pomordowanych 
w Jabłonkowie podczas II Wojny Światowej. Wiązanka biało-czer-
wonych kwiatów i znicze pojawiły się także przy pomniku Pawła 
Stalmacha.

Tuż po godzinie 9.00 przed budynkiem urzędu Wójt Gminy 
Istebna w krótkiej mowie zwrócił się do zebranych podkreślając, 
że zdobyta krwią naszych przodków Niepodległość nie jest nam 
dana raz na zawsze,  a walka o nią jest zadaniem dla każdego 
z nas. Zauważył też, że ma ona nie tylko wymiar militarny, ale nie 
mniej ważnym jej aspektem jest pamięć i  tożsamość narodowa, 
zwłaszcza ta przekazywana młodemu pokoleniu.

Ważnym wydarzeniem w  programie uroczystości była Msza 
Święta w  pięknie odnowionym w  ostatnim czasie Kościele pw. 
Świętych Apostołów Piotra i Pawła w Jaworzynce. Jako śpiew na 
wejście wykonana została chwytająca za serce pieśń Z  dawna 
Polski Tyś Królową. Najświętszą Ofiarę w intencji Ojczyzny spra-
wował Wikariusz parafii ks. Sławomir Kosiński, który w niezwykle 
serdecznych słowach powitał wszystkich zgromadzonych.

Podczas liturgii odbyło się uroczyste zawierzenie naszej Oj-
czyzny, Gminy Istebna, wszystkich zgromadzonych na Eucharystii 
oraz władz samorządowych i państwowych orędownictwu patro-
na Polski, kapłana – męczennika św. Andrzeja Boboli. Odmówio-
na została Litania do św. Andrzeja Boboli oraz Modlitwa za Ojczy-
znę ks. Piotra Skargi.

Mszy Świętej towarzyszyły pieśni w  wykonaniu naszej nieza-
stąpionej kapeli góralskiej „Mała Jetelinka” pod kierownictwem 
Moniki Wałach-Kaczmarzyk. Uroczysty charakter sprawowanej 
w  tym dniu Eucharystii podkreśliło odśpiewane na zakończenie 
Te Deum Laudamus.

Po mszy uczestnicy obchodów udali się pod odsłonięty z oka-
zji 100-lecia odzyskania niepodległości,  usytuowany nieopodal 
kościoła pomnik  „WOLNA i NIEPODLEGŁA”  oraz znajdujący się 
tuż obok niego kamień upamiętniający dzień kanonizacji Ojca 
Świętego Jana Pawła II. Tutaj też głos zabrał ks. Kosiński, który 
mówił o znaczeniu działalności Papieża Polaka i najcenniejszym 
darze, jaki wielu ludzi złożyło niegdyś za naszą wolność – ofierze 
własnego życia, a  także modlił się za poległych. Kapela „Mała 
Jetelinka” oraz wszyscy zgromadzeni w  podniosłej atmosferze 
odśpiewali hymn państwowy, a samorządowcy i delegacje złożyli 
kwiaty i  znicze. Na zakończenie wspólnie zaśpiewano kilka żoł-
nierskich piosenek.

Dziękujemy ks. Sławomirowi Kosińskiemu za sprawowanie 
Mszy Świętej, żołnierskiej warcie honorowej za obecność w miej-
scach pamięci,  a wszystkim uczestnikom wydarzenia za piękne 
świadectwo patriotyzmu i pokoleniowy przekaz wartości narodo-
wych.

Cieszmy się Niepodległością każdego dnia, pamiętając że jest 
nie tylko naszą radością, ale i wymagającym odpowiedzialności 
zadaniem dla kolejnych pokoleń.

Opracowanie:
 Oliwia Szotkowska

Punkt Informacji Turystycznej w Istebnej
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Laur Srebrnej Cieszynianki
dla Jana Gazura z Koniakowa! 

Jan Gazur z Koniakowa - laureat Srebrnej Cieszynianki

Podczas uroczystej sesji Rad Samorządów Ziemi Cieszyń-
skiej, która odbyła się tradycyjnie 11 listopada w Teatrze im. Ada-
ma Mickiewicza w Cieszynie, wręczono prestiżowe wyróżnienia 

– Laurowe Srebrnej i Złotej Cieszynianki.

Tegoroczny Laur Srebrnej Cieszynianki z Gminy Istebna otrzy-
mał pan Jan Gazur – sołtys Koniakowa, który od lat aktywnie 

i nieprzerwanie działa na rzecz swojej społeczności i całej Trójwsi. 
To wyróżnienie jest wyrazem uznania dla Jego zaangażowania, 

społeczną postawę i  troskę o dobro mieszkańców. Laur wręczy-
li:Stanisław Legierski - Wójt Gminy Istebna oraz Magdalena Mu-
cha – Przewodnicząca Rady Gminy Istebna.

Gala miała przepiękną oprawę artystyczną. Prowadzili ją Tade-
usz Papierzyński i Dorota Kohut, a gwiazdą wieczoru był Janusz 
Radek, który zachwycił nietuzinkowymi wykonaniami utworów 
pokazujących różne, nie zawsze jednoznaczne odsłony polskie-
go patriotyzmu. W  gali licznie wzięli udział bliscy laureata oraz 
przedstawiciele lokalnego samorządu. Była to okazja do spotka-
nia i złożenia panu Janowi życzeń i gratulacji.

Serdecznie gratulujemy!

Opracowanie:
 Barbara Juroszek

Jan Gazur, urodzony 1 października 1952 roku w Istebnej, od 
wielu lat pełni znaczącą rolę w życiu społecznym i samorządo-
wym Gminy Istebna oraz całego regionu Śląska Cieszyńskiego. 
Jego działalność zawodowa, społeczna i  kulturalna świadczy 
o ogromnym zaangażowaniu, pasji i konsekwencji w działaniu 
dla dobra wspólnego.

Jan Gazur pochodzi z  Koniakowa. Po ukończeniu szkoły pod-
stawowej zdobył wykształcenie średnie techniczne. Z zawodu 

jest technikiem mechanikiem, ukończył też Studium Ekonomiki 
i  Zarządzania Przedsiębiorstwami Hutniczo-Usługowymi zdoby-
wając kwalifikacje w zakresie ekonomiki i  rachunkowości przed-
siębiorstw rolnych. W młodości aktywnie udzielał się w Zespole 
Regionalnym „Koniaków”, gdzie rozwijał swoje zamiłowanie do 
góralskiego śpiewu i tańca. Był również członkiem klubu sporto-
wego GKS Katowice, z którym brał udział w biegach narciarskich, 
propagując sport wśród lokalnej społeczności.

W 1976 roku rozpoczął pracę w Spółdzielni Kółek Rolniczych, 
gdzie pełnił funkcję kierownika mechanizacji i chemizacji, a także 
odpowiadał za sprawy BHP i ochrony przeciwpożarowej. Dzięki 
sumienności i  skuteczności w działaniu, w  1982 roku został po-
wołany przez Radę Nadzorczą na Prezesa Zarządu Spółdzielni, 
funkcję tę pełnił nieprzerwanie przez 32 lata.

Spółdzielnia, jedna z większych w regionie, stała się ważnym 

ośrodkiem lokalnej gospodarki. Z  inicjatywy Pana Jana powstał 
budynek administracyjno-gospodarczy w  Koniakowie (nr 777), 
a spółdzielnia stała się także miejscem praktyk zawodowych dla 
uczniów szkół średnich. Pan Jan zdobył także tytuł mistrza mu-
rarstwa i  aktywnie wspierał kształcenie młodzieży w zawodach 
budowlanych.

Jan Gazur od lat związany jest z  działalnością w  strukturach 
spółdzielczych. Był przewodniczącym Rady Banku Spółdzielcze-
go w Istebnej, pełnił też funkcję sekretarza i przewodniczacego 
Rady Nadzorczej Banku Spółdzielczego w Ustroniu.

Działalność samorządowa
W 1998 roku Jan Gazur rozpoczął działalność w samorządzie 

gminnym, zostając radnym i przewodniczącym Rady Gminy Isteb-
na. Funkcję tę pełnił przez trzy kadencje   (w  latach 1998–2002 
i 2006–2014), a w latach 2002–2006 był wiceprzewodniczącym 
Rady Gminy.

W tym czasie, przy jego aktywnym udziale, w Gminie Istebna 
realizowano wiele kluczowych inwestycji, m.in.:
♦ generalne remonty sześciu szkół podstawowych,
♦ budowę Gimnazjum im. Jana Pawła II wraz z kompleksem „Orlik 
2012”,
♦ rozwój infrastruktury okołoturystycznej i  transgranicznej (m.in. 
połączenie Jaworzynka–Čierne–Skalité),
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♦ modernizację lokalnych i powiatowych dróg,
♦ budowę zbiornika wodnego „Gańczorka” na rzece Olzie,
♦ rozbudowę kanalizacji i  wodociągów przy wsparciu funduszy 
europejskich.

Pan Jan szczególnie zabiegał o  dobre relacje z  przygranicz-
nymi miejscowościami z Czech i Słowacji. Z jego inicjatywy od 15 
lat organizowana jest Msza Trzech Narodów na Trójstyku, która 
stała się symbolem przyjaźni i współpracy mieszkańców trzech 
przygranicznych państw.

Funkcja sołtysa i działania lokalne
Od 2015 roku Pan Jan Gazur pełni funkcję sołtysa wsi Konia-

ków. Dzięki jego staraniom w ramach funduszu sołeckiego zreali-
zowane zostały liczne inicjatywy integrujące mieszkańców i pro-
mujące lokalną tradycję, m.in.:
♦ festyny Koniakowianów, spotkania z okazji Dnia Dziecka, Dnia 
Babci i Dziadka,
♦ remonty i  budowa przystanków autobusowych w  Koniakowie 
z motywami regionalnymi,
♦ iluminacja świąteczna wsi Koniaków
♦ remont placów zabaw dla szkół podstawowych,
♦ konkursy kulinarne dla dzieci i  młodzieży ze szkół podstawo-
wych w Koniakowie,
♦ starania o zachowanie punktu pocztowego w Koniakowie,
♦ sfinansowanie „witaczy” na granicach wsi,
♦ dofinansowanie budowy pomnika gajdosza Jana Sikory czy ta-
blicy jego imienia na budynku Szkoły w Rastoce,
♦ zakup strojów strażackich dla OSP Koniaków,
♦ finansowanie nagród dla uczestników Biegu na Tyniok.

Pan Jan jest także członkiem Ochotniczej Straży Pożarnej 
w  Koniakowie, kontynuując tradycję rodzinną zapoczątkowaną 

przez ojca Jana. Równocześnie prowadził przez wiele lat działal-
ność gospodarczą w zakresie usług szklarskich i remontowych.

Jest człowiekiem niezwykle pracowitym, koleżeńskim i odpo-
wiedzialnym, cieszącym się szacunkiem mieszkańców. Wychował 
i wykształcił czworo dzieci. Wolny czas poświęca podróżom i tu-
rystyce górskiej.

Odznaczenia i wyróżnienia
Za swoją działalność Jan Gazur otrzymał wiele prestiżowych 

odznaczeń, m.in.:
♦ Brązowy Krzyż Zasługi (1986),
♦ Srebrny Krzyż Zasługi (2006),
♦ odznakę „Zasłużony Działacz Ruchu Spółdzielczego” (2005).

W 2019 roku został wyróżniony w konkursie „Sukces sołtysa 
sukcesem wsi”, a w 2023 roku zdobył I miejsce w kategorii Sołtys 
Roku w Powiecie Cieszyńskim.

Jan Gazur to nie tylko doświadczony samorządowiec i działacz 
społeczny, ale przede wszystkim człowiek niezwykle życzliwy 
i otwarty na potrzeby innych. Zawsze stara się być blisko miesz-
kańców, służąc radą i pomocą w codziennych sprawach. Aktyw-
nie uczestniczy w najważniejszych wydarzeniach lokalnych – ta-
kich jak dożynki, festyny czy uroczystości religijne – podkreślając 
wagę wspólnoty i lokalnej tradycji. Jako społecznik wyróżnia się 
umiejętnością budowania zgody i współpracy, a także cierpliwo-
ścią i rozwagą w rozwiązywaniu spraw mieszkańców.

Działalność Pana Jana Gazura na przestrzeni wielu lat – od 
młodzieńczych inicjatyw kulturalnych i sportowych, poprzez wie-
loletnią pracę w spółdzielczości i samorządzie, aż po obecne peł-
nienie roli sołtysa – pokazuje, że jest on człowiekiem niezwykle 
oddanym swojej „Małej Ojczyźnie".

INFORMUJE

APEL DO MIESZKAŃCÓW OSIEDLA
W związku z  sygnałami przekazywanymi przez mieszkańców osiedla Kubalonka dotyczącymi nieprawidłowego parkowania 

zwracam się do Państwa z apelem o stosowanie się do przepisów ruchu drogowego na terenie osiedla Kubalonka. 
Teren w/w osiedla objęty jest strefą zamieszkania, gdzie m. in.: obowiązuje ograniczenie prędkości do 20 km/h, piesi mają pierw-

szeństwo przed pojazdami na całej szerokości drogi, a dzieci poniżej 7 lat mogą poruszać się bez opieki dorosłego. 
Ponadto parkowanie jest dozwolone wyłącznie w miejscach do tego wyznaczonych, natomiast postój pojazdów w innych miej-

scach stanowi wykroczenie. 
W związku z powyższym proszę o parkowanie pojazdów na terenie osiedla Kubalonka w sposób nie utrudniający ruch z za-

pewnieniem możliwości swobodnego przejazdu wzdłuż głównych ciągów komunikacyjnych na osiedlu (szczególnie w okresie 
zimowego utrzymania dróg gminnych). 

Naruszenie powodujące tamowanie lub utrudnianie ruchu na drodze publicznej, w strefie zamieszkania lub strefie ruchu stano-
wi wykroczenie z art. 90 § 2 KW, które jest zagrożone karą grzywny nie niższą niż 500 złotych i 8 punktów karnych. 

Dalsze nie respektowanie w/w zasad ruchu drogowego będzie skutkowało stanowczą reakcją ze strony Policji. Proszę o rozwa-
gę, zachowanie zdrowego rozsądku i poszanowanie pozostałych mieszkańców osiedla Kubalonka, korzystających z drogi. 

Dziękuję!
Opracowanie:

 dzielnicowy wsi Istebna 
 					     sierż. szt. Dorian Greń 
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Dzień Patrona
w istebniańskiej szkole

Czytanie performatywne „Dziadów” cz. II
Adama Mickiewicza

ZSP 1 Istebna

19 listopada Szkoła Podstawowa nr 1 im. ks. Józefa Londzina 
w Istebnej świętowała Dzień Patrona, tym razem w połączeniu 
z otwarciem zmodernizowanej w ramach rządowego programu 

„Posiłek w szkole i w domu” szkolnej kuchni i stołówki.

W obecnym roku postanowiliśmy przybliżyć uczniom historię 
Śląska Cieszyńskiego, którego Istebna była i  jest ważną 

częścią i na którym działał nasz Patron, szerząc w końcu XIX wie-
ku polską mowę, oświatę i edukację, a także działając dla dobra 
ubogich uczniów poprzez zapewnianie im możliwości zjedzenia 
ciepłego posiłku w organizowanych przez Macierz Szkolną   ja-
dłodajniach.

Pierwszą część akademii przygotowali uczniowie klas 6 wraz 
z wychowawcami: Moniką Michałek, Henrykiem Gazurkiem oraz 
Bartłomiejem Ruckim. W nauce śpiewu pomógł nam pan Błażej 
Knopek, który zadbał także o nagłośnienie sali i oprawę muzycz-
ną. W  przeddzień święta odbył się Konkurs Wiedzy o  Patronie 
i Śląsku Cieszyńskim.  

W dekorację stworzoną przez panią Danutę Konarzewską włą-
czyły się klasy I-III, które wykonały herby miast i gmin naszego 
regionu. Na ich tle oraz na tle wstęgi rzeki symbolizującej Olzę 
i napisu nawiązującego do pięknej pieśni „Płyniesz Olzo” zaśpie-
wanej później  gromko przez szóstoklasistów, odbyła się szkol-
na uroczystość. Poprzedziły ją przemówienia pani dyrektor oraz 
znamienitych gości , w tym pana Stanisława Legierskiego – wójta 
naszej gminy.

Wysłuchaliśmy krótkiej historii Śląska Cieszyńskiego, obejrze-
liśmy  fragment sztuki Franciszka Legierskiego zwanego „Bulką” 
pt. „Czarna chmura nad Baranią”, po której nastąpiła recytacja 
wierszy ks. Emanuela Grima, Marii Konopnickiej, Jerzego Probo-
sza. Szóstoklasiści z wielkim zapałem zaśpiewali także „Ojcowski 
dom”, co zakończyło tę część akademii. 

Kiedy na scenie pojawili się uczniowie klasy IV, wychowan-
kowie pani Cecylii Suszki, zrobiło się bardzo wesoło. Uczniowie 
z werwą śpiewali piosenki  i odgrywali scenki zaaranżowane na 
podstawie znanych wierszy polskich poetów, które łączyła jedna 
myśl: warto dbać o zdrowe odżywianie i styl życia.

Gdy poczet sztandarowy opuścił halę, goście wraz z panią dy-
rektor udali się do holu szkoły, gdzie złożyli tradycyjną wiązankę 
kwiatów pod tablicą poświęconą ks. Józefowi Londzinowi. Poczę-
stunek dla gości i obiady dla uczniów zakończyły ten świąteczny 
dzień.

Początek listopada jak co roku ma wyjątkowy charakter. Po-
święcony jest bowiem pamięci tych wszystkich, którzy od nas 
odeszli. Zwłaszcza Zaduszki obchodzone 2 listopada są dniem 
modłów w  intencji zmarłych. Właśnie to święto stało się inspi-
racją dla naszego wieszcza narodowego – Adama Mickiewicza 

– do napisania dramatu romantycznego pt. „Dziady” cz. II. Dzieło 
to – lektura z podstawy programowej – jest doskonałym materia-

łem do wystawienia na scenie, dlatego też klasa 7c postanowiła 
przedstawić je w teatralnej odsłonie. Otóż, 5 listopada w sali nr 
21 odbyło się tzw. czytanie performatywne „Dziadów” cz. II, czyli 
swego rodzaju spektakl improwizowany, łączący odczytywanie 
tekstu na głos z  elementami gry aktorskiej. Siódmoklasiści za-
prezentowali je swoim rodzicom, dyrekcji, nauczycielom oraz 
koleżankom i kolegom z innych klas.
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Warsztaty pt.
„Maszyny Leonarda da Vinci” 

Wszyscy uczniowie z  klasy 7c byli zaangażowani w  przygo-
towanie tego spektaklu. Jedni przygotowywali scenografię 

(świece, znicze, koszyki z  jabłkami, śliwkami i  gruszkami), inni 
szykowali jadło (samodzielnie upiekli ciasta, muffinki, rogaliki lub 
zakupili słodycze), a  jeszcze inni serwowali napoje. Najważniej-
szego zadania  podjęli się aktorzy: Lena Kaczmarzyk (Guślarz), Mi-
łosz Łacek (Starzec),  Natalia Gazurek (Zły Pan), Zuzanna Widera 
(Sowa), Przemek Kukuczka (Kruk), Jagoda Gazur (Zosia), Wikto-
ria Goryczka (Rózia), Mateusz Probosz (Józio), Joanna Kawulok 
i  Wiktoria Goryczka (Chór Ptaków Nocnych), Konrad Czerniecki 
(baranek) oraz w roli chóru: Tatiana Matuszny, Aurelia Michlewicz 
oraz Magda Zawada.  Młodzi artyści musieli nie tylko nauczyć 
się czytać swoje kwestie, ale też zadbać o  oryginalne stroje, 
charakteryzację i  rekwizyty. Inscenizacji towarzyszył  odpowied-
ni podkład muzyczny, czyli nastrojowa muzyka (Enya) oraz spe-
cjalne efekty dźwiękowe -  mroczne odgłosy kruków czy wron. 
Odpowiedzialnym za dźwięk był Bartek Juroszek.  Oświetlenie  
nadzorował Szymon Bury, a  programy inscenizacji opracowała 
i wydrukowała – Jagoda Gazur. Spektakl miał dwie odsłony.  Na 
pierwszym przedstawieniu o godz. 8.50 gościli rodzice, dyrekcja 
(p. D. Haratyk – Woźniczka i p. S. Sikora – Biegun) i nauczyciele 
(p. T. Przybyła, p. A. Czerniecka, p. A. Gazurek) oraz klasy: 8a i 4b, 
a na następnej lekcji – uczniowie klasy 7a i 7b wraz z opiekunami 
(p. Katarzyna Leżańska - Czulak, p. B. Rucki, p. M. Klimek).

Wprawdzie nasza inscenizacja w  dużej mierze opierała się 
na improwizacji, ale wzbudzała żywe zainteresowanie widzów. 
Mamy nadzieję, że dziewiętnastowieczne dzieło ożyło, przemó-
wiło i zapisało się w pamięci nie tylko aktorów, ale i publiczności! .

Opracowanie:
 Cecylia Suszka,

nauczycielka j. polskiego

Dnia 19 listopada 2025r., w naszej placówce zostały przepro-
wadzone przez pana Pawła Kozerskiego interaktywne warsztaty 
z  modelami wynalazków Leonarda da Vinci pt. „ Maszyny Le-
onarda da Vinci”, dla uczniów klas 1-8. 

Uczestnicy warsztatów mieli okazję poznać szczegóły z życia 
renesansowego Mistrza, a  także zrozumieć jego wpływ na 

rozwój nauki i sztuki. Spotkanie miało na celu przybliżyć najwięk-
sze wynalazki Leonarda – m.in. prototypy maszyn latających czy 
jego projekty inżynieryjne oraz zagadnienia z fizyki, mechaniki, lo-

giki i historii. Każdy z uczniów mógł nie tylko samodzielnie spraw-
dzić, jak działają jego mechanizmy, ale także ułożyć samodzielnie 
prototyp wynalazku korzystając z replik modeli. 

Warsztaty przebiegały w  przyjemnej atmosferze. Cieszymy 
się, że tak wielu uczniów z  naszej szkoły wzięło udział w  zaję-
ciach i „odbyło” podróż w czasie inspirowaną najciekawszymi wy-
nalazkami genialnego człowieka renesansu. Praca z  modelami 
edukacyjnymi pokazała również, że świat nauki można odkrywać 
w sposób inspirujący i ciekawy. A nauka może stać się przyjem-
nością. Bo jak mawiał sam geniusz renesansu Leonardo da Vinci 

„posiąść wszelką wiedzę leży w zasięgu możliwości człowieka”.

Organizator warsztatów:
 mgr Elżbieta Krężelok
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Udział uczniów Szkoły Podstawowej w Istebnej w
Ogólnopolskim Konkursie Literackim

 Dnia 21 listopada 2025 r. dzieci z oddziałów przedszkolnych 
Szkoły Podstawowej nr 1 w Jaworzynce przywitały niezwykłego 
gościa. Najmłodszych uczniów naszej szkoły odwiedziła autor-
ka książek ukazujących nasze zwyczaje, pani Barbara Juroszek 
z  Jaworzynki. Spotkanie to zostało zorganizowane w  ramach 
Priorytetu 3 ”Narodowego Rozwoju Czytelnictwa 2.0 na lata 
2021-2025”. 

Pani Basia czytała dzieciom fragmenty swoich książek, m. in. 
„Zieliny z  Grapy”, „Wilija na Grapie”, opowiadała różne cieka-

wostki związane z  naszym regionem. Rozmawiała z  maluchami 
na temat zwyczajów świątecznych, różnic pomiędzy obchoda-
mi świąt Bożego Narodzenia dawniej i dziś. Przytaczała historie 

Uczniowie Zespołu Szkolno- Przedszkolnego w Istebnej 
w roku szkolnym 2024/2025 wzięli udział w  Ogólnopolskim 
Konkursie Literackim „Bajki i opowiadania o przyrodzie i zwie-
rzętach”. Organizatorem konkursu był CHAMELEO – Edukacja 
ekologiczna. 

Animacje przyrodnicze. Główną ideą konkursu było:
♦ zachęcenie uczniów do rozwijania samodzielnej twórczości li-
terackiej,
♦ pogłębienie wiedzy przyrodniczej przez formy opowiadań i ba-
jek,
♦ wzmacnianie więzi z naturą i światem zwierząt,

W konkursie uczestniczyli: Magda Marekwica klasa 3 - opo-
wiadanie ,,Szalone przygody leśnych zwierząt", Julia Zowada 

klasa 3 - bajka ,,Ucieczka z Zoo", Anna Haratyk klasa 3- bajka ,, 
Król lasu" ,Kamila Juroszek klasa 5  - opowiadanie ,,Łaciata wę-
drówka", Karolina Michałek klasa 5 - opowiadanie ,, Pewnego 
razu w lesie", Katarzyna Ordecka klasa 5 - opowiadanie ,, O króli-
kach które przeżyły wielkie zło, Agnieszka Sikora klasa 7 - bajka 

,, O przygodach dzikich zwierząt", Maria Niemiec klasa 8 - opo-
wiadanie ,, Narni102"

Nagrodzono pracę Kasi Ordeckiej – z klasy 5c pt:”O królikach, 
które przeżyły wielkie zło”

w kategorii: Bajka.
Dziękujemy wszystkim uczestnikom za zaangażowanie i kre-

atywność w konkursie literackim. Gratulujemy pomysłowości, 
pasji do pisania oraz odwagi w dzieleniu się swoimi tekstami. 
Aby docenić  wszystkich uczestników, postanowiono opubliko-
wać prace konkursowe w miesięczniku „ Nasza Trójwieś”.

SP 1 Jaworzynka

Niezwykłe spotkanie
z autorką książek

z życia mieszkańców Trójwsi. Przedszkolaki miały okazję  poznać 
gwarowe słowa. Jak się bowiem okazało, dzieci coraz mniej uży-
wają gwary, nie znają już wielu słów. Książki pani Basi są bliskie 
naszemu sercu. Dzięki nim młode pokolenie może czerpać wie-
dzę o dawnych zwyczajach i zachować  mowę naszych dziadków. 
Dodatkowo książki te zawierają przepiękne ilustracje wykonane 
przez panią Joannę Małyjurek, mieszkankę Jaworzynki. Książki 
o przygodach Janka i Hanki wydało Muzeum Regionalne na Gra-
pie.

Pani Barbara przyniosła również swoje wcześniejsze publika-
cje: „Zdążyć przed siódmą gwiazdką”, „Jak to z wełnom było” czy 

„Jak to z lnym było”. 
Dzięki uprzejmości pani Barbary pozycje te, podpisane przez 

autorkę, znalazły się w naszej szkolnej bibliotece.

Opracowanie:
 I.Bojko- Busek
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Wyjazd uczniów klas 7 i 8 na Euroweek 
– relacja z pobytu

W dniach 7–11 listopada 2025 r. uczniowie klas 7 i 8 naszej 
szkoły wzięli udział w wyjątkowym wyjeździe edukacyjnym na 
Euroweek – School of Leaders, jednym z najbardziej cenionych 
programów rozwijających kompetencje językowe oraz umiejęt-
ności miękkie u młodzieży. Wyjazd dostarczył uczniom nie tylko 
intensywnej nauki języka angielskiego, ale również wielu nieza-
pomnianych przeżyć, doświadczeń i nowych znajomości.

Czym jest Euroweek?
Euroweek to międzynarodowy program edukacyjny, w którym 

zajęcia prowadzą wolontariusze pochodzący z  różnych krajów 
całego świata. Dzięki temu uczniowie mają możliwość kontaktu 
z  żywym językiem angielskim oraz poznania kultur, zwyczajów 
i perspektyw młodych ludzi z odległych zakątków globu.

Przebieg wyjazdu
Nasza grupa wyjechała 7 listopada w  godzinach południo-

wych. Podróż upłynęła w świetnej atmosferze, a po dotarciu na 
miejsce uczniowie szybko zakwaterowali się i  rozpoczęli udział 
w programie.

Codziennie braliśmy udział w zajęciach prowadzonych wyłącz-
nie w języku angielskim. Wśród aktywności znalazły się:

♦ warsztaty komunikacyjne,
♦ prezentacje kulturowe,
♦ zajęcia rozwijające kreatywność i pracę w grupie,
♦ gry integracyjne i zadania projektowe,
♦ dyskusje prowadzone przez wolontariuszy z różnych krajów.

Dzięki takiej formie pracy uczniowie przełamywali bariery ję-
zykowe, uczyli się swobodnego wypowiadania oraz współpracy 
w międzynarodowym środowisku.

Wolontariusze i integracja międzykulturowa
Dużą atrakcją były zajęcia prowadzone przez wolontariuszy 

m.in. z  Meksyku, Indonezji, Filipin, Kolumbii czy Gruzji. Opowia-
dali oni o swoich krajach, tradycjach, muzyce i codziennym życiu, 
a uczniowie mogli zadawać pytania oraz porównywać różne kul-
tury.

Wieczory spędzaliśmy na integracyjnych grach, zabawach, qu-
izach oraz pokazach talentów. Była to świetna okazja, aby poznać 
uczniów z innych szkół i wspólnie spędzić czas w miłej atmosfe-
rze.

Rozwój i korzyści dla uczniów
Uczestnictwo w Euroweeku przyniosło młodzieży wiele korzy-

ści:
♦ rozwój umiejętności językowych poprzez stały kontakt z an-

gielskim,
♦ zwiększenie pewności siebie w komunikacji,
♦ nauka współpracy, odpowiedzialności i otwartości,
♦ poznanie kultur z całego świata,
♦ integracja i zacieśnienie relacji w klasie.
Dla wielu uczniów był to ich pierwszy tak intensywny i inspiru-

jący kontakt z językiem angielskim poza szkolną ławką.

Powrót i zakończenie
Do domu wróciliśmy 11 listopada, pełni nowych doświadczeń, 

wspaniałych wspomnień oraz pozytywnej energii. Mimo zmęcze-
nia wszyscy zgodnie stwierdzili, że był to jeden z najbardziej war-
tościowych wyjazdów w roku szkolnym.

Euroweek nie tylko wzbogacił wiedzę uczniów, lecz także na-
uczył ich otwartości, odwagi i umiejętności współpracy. Już teraz 
czekamy na kolejną edycję!
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„Świętowanie w blasku świec” 
Wieczornica Listopadowa na Zapasiekach

Warsztaty upcyklingu 
w Szkole Podstawowej Nr 1 w Koniakowie

SP 2 Jaworzynka

SP 1 Koniaków

Wieczornica Listopadowa w szkole na Zapasiekach to niesa-
mowite wydarzenie, które wznosi na wyżyny naszego patriotycz-
nego ducha. Spotkanie zorganizowane w nastrojowej jesiennej 
scenerii, zgromadziło uczniów, rodziców, nauczycieli i członków 
lokalnej społeczności, chcących wspólnie przeżyć refleksję nad 
historią i wartościami, które od pokoleń budują naszą tożsamość.

Podczas Wieczornicy uczniowie zaprezentowali montaż słow-
no-muzyczny, a także taniec patriotyczny. Na scenie mogliśmy 

zobaczyć również Grupę Rekonstrukcji Literackiej "Na Granicy", 
która swoim występem przypomniała o drodze Polski do wolno-
ści. Całość uzupełniły pieśni patriotyczne chętnie śpiewane przez 
wszystkich zebranych.

Atmosfera wydarzenia sprzyjała zadumie, ale także budowaniu 

wspólnoty. Wieczornica stała się okazją, by przypomnieć znacze-
nie 11 listopada oraz podkreślić, jak to święto - dla nas Polaków 
jest ważne. To był wieczór pełen wspomnień, refleksji i wspólne-
go poczucia dumy z naszej historii.

Serdecznie dziękujemy wszystkim wykonawcom, a także tym, 
którzy włączyli się w organizację tego wydarzenia.

Dziękujemy Magdalenie Krężelok za piękną dekorację, Marysi 
Knura za wspaniałe zdjęcia.

Opracowanie:
 Anna Pudalik 

organizatorka wydarzenia

20 listopada w godzinach od 11:00 do 15:00 w naszej szko-
le miały miejsce niezwykłe warsztaty kreatywnego upcyklingu 
odzieży pod hasłem reCRAFT FASHION – Nowe życie ubrań. 
Warsztaty prowadziła inicjatywa Collorino reCRAFT – projekt po-
pularyzujący ideę upcyklingu i twórczego wykorzystania ubrań. 

Podczas spotkania chętni uczniowie z klas 6-8 poznali proste, 
rękodzielnicze metody artystycznych napraw i przeróbek, któ-

re pozwalają nadać ubraniom drugie życie. Była to nie tylko oka-
zja do nauki i twórczej zabawy, ale także realny wkład w ochronę 
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Żywa lekcja przyrody 

środowiska – dzięki upcyklingowi ograniczamy ilość odpadów 
tekstylnych i wspieramy ideę zrównoważonej mody oraz wspie-
ramy ochronę środowiska. Uczniowie mogli odkryć swój twórczy 
talent do metamorfozy ubrań. Uczestnicy warsztatów wykorzysty-
wali różnorodne techniki krawieckie, plastyczne i  rzemieślnicze, 
aby przekształcać ubrania w unikalne, artystyczne kreacje, które 
będą mogli ponownie nosić. Program warsztatów Collorino był 
atrakcyjny i przemyślany, dzieci były zainteresowane i wykazywa-
ły się sporym entuzjazmem i kreatywnością. Firma zainstalowała 
na miejscu warsztatów stanowiska do szycia, malowania, dekon-
strukcji, odbarwiania, stemplowania itp. Ponadto przywiozła wzo-
ry gotowej odzieży po artystycznym upcyklingu jako wzorcownię, 
będącą inspiracją dla uczestników w zakresie projektowania i wy-
konywania twórczych przeróbek ubrań.

Warsztaty odbyły się w  przyjaznej, swobodnej atmosferze. 
Była to doskonała okazja, aby z  zapomnianych ubrań stworzyć 
oryginalne, unikatowe stylizacje, które podkreślą indywidualny 
charakter i  nadadzą szyku. Wydarzeniu towarzyszyła zbiórka 
odzieży – uczestnicy przynieśli ze sobą dobre, ale nieużywane 
już ubrania, które zostaną wykorzystane do przeróbek i dalszego 
użytkowania.   

Dziękujemy paniom z  Referatu Usług Komunalnych w  Urzę-
dzie Gminy, które były pomysłodawczyniami tego wydarzenia.

Opracowanie:
 Sylwia Michałek

SP 2 Koniaków

19 listopada 2025 roku odbyło się w naszej szkole spotkanie 
z  Panem Andrzejem Pająkiem – miłośnikiem przyrody, zwierząt 
i autorem książki pt.: ”Rok w świecie przyrody”. Tematem spotka-
nia były płazy i gady – zwierzęta, które u niektórych budzą strach, 
a innych fascynują. 

Pan Pająk przybliżył uczniom zwyczaje kręgowców, opowiedział 
o  ekosystemach ,w których żyją, upodobaniach żywieniowych, 

temperamentach, a  także wyjaśnił ich znaczenie dla środowiska. 
Dzięki temu, że Pan Andrzej przywiózł ze  sobą przedstawicieli 
płazów i gadów np. krokodyla, agamy, żaby rogate, pytony, żółwia. 

Ten kto odważny mógł „oko w oko” stanąć z tym pięknym, żywym 
stworzeniem. W żywej lekcji przyrody wzięli udział wszyscy ucznio-
wie naszej szkoły. Bardzo dziękujemy Radzie Rodziców za pokrycie 
kosztów prelekcji. Podczas spotkania odbyło się także wręczenie 
nagród książkowych autorstwa Pana Pająka za udział w konkursie 
literackim, który polegał na napisaniu opowiadania o tematyce bio-
logicznej. Gratyfikacje otrzymały uczennice klasy VIII - Joanna Śliwka 
i Julia Pawełczyk.

Serdeczne podziękowania należą się również Panu Damianowi 
Polokowi, który zainicjował i koordynował zajęcia z naszym Gościem 
i jego przyjaciółmi.

Opracowanie:
 Magdalena Marek
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Zespół Szkół Kubalonka

Odblaskowa Szkoła 2025 
– „Bądźmy widoczni razem” 
w Szkole Podstawowej nr 2 
im. Gajdosza Jana Sikory w Koniakowie

Szkoła Podstawowa nr 2 w Koniakowie po raz kolejny aktywnie 
włączyła się w ogólnopolską akcję Odblaskowa Szkoła, przyjmując 
w tym roku hasło przewodnie „Bądźmy widoczni razem”. Szczegól-
ny nacisk położono na ideę łączącą różne pokolenia – „Od juniora 
do seniora – świeć przykładem”.

W ramach projektu uczniowie klas młodszych odwiedzili Szkołę 
Podstawową nr 1 w Istebnej, gdzie podczas wspólnych zabaw 

i zadań poznawali zasady bezpieczeństwa na drodze oraz znacze-
nie noszenia odblasków. Z kolei uczniowie klas starszych w czasie 
zajęć techniki stworzyli pomoce edukacyjne: planszowe i karciane 
gry związane ze znakami drogowymi, a także „Top-model” – lalki do 

projektowania ubrań z elementami odblaskowymi, które cieszyły się 
ogromnym zainteresowaniem.

Na ogrodzeniu szkoły pojawiła się także duża odblaskowa po-
stać, która stała się wizualnym symbolem akcji. Równolegle przepro-
wadzono konkurs graficzny na ulotkę dotyczącą bezpieczeństwa 
oraz test wiedzy o zasadach ruchu drogowego. Uczniowie przygo-
towali również szkolny plakat i zestaw ulotek, które później wręczyli 
seniorom – członkom Uniwersytetu Trzeciego Wieku działającego 
na terenie gminy.

Wszystkie podjęte działania miały jeden wspólny cel: budować 
odpowiedzialność za bezpieczeństwo na drodze, uświadamiając, że 
widoczność to klucz zarówno dla najmłodszych, jak i najstarszych 
uczestników ruchu – pieszych i kierowców.

Serdecznie dziękujemy wszystkim nauczycielom, uczniom oraz 
seniorom, którzy włączyli się w  tę wartościową inicjatywę. Dzięki 
wspólnemu zaangażowaniu możemy realnie wpływać na poprawę 
bezpieczeństwa w naszej społeczności.

Opracowanie:
 Barbara Bielesz

Wśród istebniańskich świerków i złocistych buków, na terenie Wojewódzkie-
go Centrum Pediatrii ,,Kubalonka” stoi pomnik ofiar faszyzmu - milczący świa-
dek historii, który od 1964 roku przypomina o tych, którzy oddali życie za naszą 
wolność.

To miejsce szczególne, pełne zadumy i szacunku, często ukryte w ciszy natury, 
ale wciąż obecne w sercach tych, którzy potrafią słuchać głosu przeszłości.
Dziś, w 107 rocznicę odzyskania niepodległości, pochylamy głowy w hołdzie 

wszystkim bohaterom - znanym i bezimiennym - którzy walczyli o to, byśmy mogli 
żyć w pokoju w naszej małej ojczyźnie - w ukochanym zakątku Beskidu Śląskiego.

Tamta walka o wolność w czasach zaborów i późniejsza walka z niemieckim 
okupantem łączyły się jednym pragnieniem - by Polska była wolna, by kolejne 
pokolenia mogły żyć bez strachu, w pokoju i godności. To zawsze była ta sama 
walka - walka o wolność, która nie zna granic czasu.

My, mieszkańcy oraz pracownicy - Wojewódzkiego Centrum Pediatrii ,,Kuba-
lonka” oraz Zespołu Szkół Specjalnych im. dr. Stanisława Kopczyńskiego w Isteb-
nej, mamy szczególny obowiązek, by tę historię ocalić od zapomnienia. To do nas 
należy przekazywanie jej kolejnym pokoleniom, by pamięć o tych, którzy oddali 
życie za wolność - nigdy nie zaginęła. Powinniśmy dołożyć wszelkich starań, aby 
to miejsce - ciche, lecz pełne znaczenia - pozostało żywą, historyczną pamiątką 
walki o naszą wolną, małą ojczyznę.

Niech troska o  ten pomnik będzie wyrazem naszej wdzięczności i pamięci. 
Niech przypomina, że wolność, którą się cieszymy ma swoją cenę - i że w ciszy, 
która otacza to szczególne miejsce, wciąż przemawia historia.

Zatrzymajmy się więc na chwilę i wszyscy na nowo - odkryjmy zapomniane 
miejsce pamięci.

Opracowanie:
 Michalina Mleko i Jadwiga Polok 

Zespół Szkół Specjalnych

Cisza, 
w której przemawia historia
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 Świąteczne życzenia z serca Beskidu Śląskiego

Zbliżające się Święta Bożego Narodzenia to czas wyjątkowy  
– czas w którym świat zwalnia, a w sercach ludzi 

na nowo budzi się dobro, nadzieja i miłość.
Niech te święta będą momentem refleksji nad mijającym rokiem, 
czasem pojednania i odbudowy relacji oraz otwierania serc na dobroć.

Niech beskidzkie krajobrazy, przykryte śniegiem i wypełnione ciszą będą inspiracją 
- do spokoju, do wdzięczności za każdy dzień i do nadziei, że nadchodzący rok przyniesie 

nam więcej radości, przyjaźni i cudownych relacji.
Z okazji zbliżających się Świąt Bożego Narodzenia – dyrekcja, nauczyciele, wychowawcy 

oraz wszyscy pracownicy Zespołu Szkól Specjalnych 
im. dr Stanisława Kopczyńskiego w Istebnej przy Wojewódzkim Centrum Pediatrii 

„Kubalonka” składają wszystkim najserdeczniejsze życzenia : zdrowia, szczęścia, 
pokoju oraz rodzinnego ciepła i Bożego Błogosławieństwa na każdy dzień.

Z wyrazami szacunku i świątecznym pozdrowieniami
Zespół Szkól Specjalnych na Kubalonce.

WIEŚCI Z GMINNEGO OŚRODKA KULTURY

Triumf przedstawicieli Gminy Istebna 
podczas Gali Finałowej Koalicji Marek Ziem Górskich w Żywcu

W dniu 28 listopada w Żywcu w sali Szkoły Muzycznej odbyła 
się Gala Finałowa Koalicji Marek Ziem Górskich – prestiżowe wy-
darzenie, które co roku gromadzi osoby, instytucje i  organizacje 
szczególnie zasłużone dla rozwoju, promocji i kultywowania trady-
cji terenów górskich w Polsce. To właśnie tutaj docenia się zaan-
gażowanie, wiedzę, przedsiębiorczość i pasję ludzi, którzy budują 
siłę regionów górskich poprzez kulturę, edukację, gospodarkę czy 
działalność społeczną.

Tegoroczna edycja była szczególna dla Gminy Istebna, ponieważ 
w gronie nagrodzonych znalazły się osoby od lat związane z ży-

ciem kulturalnym i społecznym Trójwsi Beskidzkiej.

Nagrody dla przedstawicieli naszej Gminy
Osobowość Ziem Górskich — Aneta Legierska-Bujok

Jedno z najważniejszych wyróżnień trafiło do Anety Legierskiej-
-Bujok – osoby, którą mieszkańcy regionu kojarzą z niesłabnącym 
zaangażowaniem w zachowanie i promocję kultury górali śląskich.

Jej działalność na rzecz edukacji regionalnej, pracy z  lokalnymi 
twórcami oraz organizacji wydarzeń kulturalnych znacząco wpływa 
na rozwój tożsamości i świadomości kulturowej nie tylko naszej gmi-
ny.

Nagroda ta podkreśla jej konsekwencję i  pasję, dzięki którym 
dziedzictwo regionu jest nie tylko chronione, ale także twórczo roz-
wijane i prezentowane nowym pokoleniom.
Przyjaciel Ziem Górskich — Lucyna Ligocka-Kohut

Kolejne zaszczytne wyróżnienie otrzymała Lucyna Ligocka-Kohut 
– założycielka Fundacji Koronki Koniakowskie, animatorka kultury 
i promotorka tradycji koronczarskich.

Jej działalność, obejmująca m.in. pracę nad projektami edukacyj-
nymi, wystawami i archiwizacją lokalnego dziedzictwa, od lat przy-
czynia się do budowania pozytywnego wizerunku regionów gór-
skich w Polsce i poza jej granicami.

Nagroda „Przyjaciel Ziem Górskich” jest wyrazem uznania za 
jej nieustanną troskę o kulturę, historię i wartości społeczne górali, 
a także za jej umiejętność łączenia ludzi wokół wspólnych idei.

Wyróżnienia dla dziennikarzy promujących region
Podczas gali doceniono również osoby związane z mediami, któ-

re w swojej pracy regularnie poruszają tematykę regionów górskich.
Andrzej Ochodka, laureat w  kategorii „Dziennikarz Ziem Gór-

skich”, od lat wspiera popularyzację kultury i tradycji Śląska Cieszyń-
skiego oraz Beskidów.

Tomasz Wolff, tegoroczny nominowany, konsekwentnie zwraca 
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Drewniana architektura – serce beskidzkiej tożsamości. 
Gminny Ośrodek Kultury na ogólnopolskim seminarium Dni Architektury 
Drewnianej 2025

uwagę na wydarzenia, inicjatywy i postaci związane z Trójwsią oraz 
szerzej — z całym regionem.

Ich działania sprawiają, że tematyka regionalna trafia do szerokie-
go grona odbiorców, a lokalne inicjatywy zyskują odpowiednią rangę 
i widoczność.

Gala w Żywcu była nie tylko momentem wyróżnień, lecz także 
okazją do spotkań, rozmów i wymiany doświadczeń. Uczestnicy mo-
gli wysłuchać koncertu Olgi Bończyk z zespołem — nastrojowy, pe-
łen elegancji występ stał się pięknym zwieńczeniem wieczoru.

Gmina Istebna wyraża głęboką wdzięczność oraz dumę z nagro-
dzonych i nominowanych osób. Ich praca, zaangażowanie i oddanie 
regionalnym sprawom sprawiają, że Trójwieś Beskidzka jest miej-
scem nie tylko pięknym, ale także aktywnym kulturowo, otwartym 
i pełnym inspiracji.
Serdeczne gratulacje dla wszystkich laureatów i nominowanych!

Dziękujemy za Waszą pracę na rzecz regionów górskich i za to, 
że swoją działalnością umacniacie ich pozycję, rozpoznawalność 
i wyjątkowość.

Opracowanie:
 Gminny Ośrodek Kultury w Istebnej

Drewniana architektura od wieków kształtuje krajobraz kulturo-
wy Beskidu Śląskiego, będąc jednym z najważniejszych elementów 
naszej regionalnej tożsamości. Dlatego z ogromną dumą informuje-
my, że GOK Istebna wzięł udział w ogólnopolskim seminarium pod-
sumowującym III edycję Dni Architektury Drewnianej 2025, które 
odbyło się w Pałacu Krzysztofory w Krakowie. 

Dwudniowe wydarzenie, organizowane przez Narodowy Instytut 
Dziedzictwa, zgromadziło przedstawicieli instytucji kultury, eks-

pertów, badaczy i właścicieli obiektów drewnianych z całego kraju.
Istebna na mapie polskiego dziedzictwa drewnianego

Podczas seminarium zaprezentowaliśmy bogactwo zasobów 
Gminy Istebna, ukazując przeszłość, teraźniejszość i przyszłość na-
szych tradycji budowlanych. Wystąpienie obejmowało zarówno uni-
kalne przykłady dawnej ciesiołki i snycerki, jak i współczesne działa-
nia związane z ochroną, dokumentacją oraz promocją drewnianych 
domów i obiektów sakralnych Trójwsi Beskidzkiej.

Nasza prezentacja pokazała, że architektura drewniana jest nie 
tylko świadectwem historii, ale także nośnikiem lokalnej tożsamości 
i inspiracją do działań edukacyjnych, społecznych i projektowych.

Obecność kluczowych instytucji i inspirujące panele
W seminarium uczestniczyła dyrektorka Narodowego Instytutu 

Dziedzictwa Marlena Happach, jej zastępcy, a także dyrektor Mu-
zeum Krakowa dr Michał Niezabitowski. Ich obecność podkreśliła 
znaczenie wydarzenia dla krajowej dyskusji o przyszłości drewnia-
nego budownictwa oraz konieczności tworzenia wspólnych standar-
dów i strategii ochrony.

Podczas dwóch intensywnych dni wysłuchaliśmy:
♦ paneli eksperckich dotyczących konserwacji i ochrony zabytków 
drewnianych,

♦ prezentacji dobrych praktyk z różnych regionów Polski,
♦ wystąpień właścicieli tradycyjnych domów, którzy z pasją zachowu-
ją je dla kolejnych pokoleń,
♦ rozmów z przedstawicielami służb ochrony zabytków, konserwato-
rami i architektami.

Była to wyjątkowa okazja, aby wymienić się wiedzą, doświadcze-
niami i pomysłami na to, jak jeszcze skuteczniej dbać o dobro, które 
stanowi naszą wspólną wartość.

Współpraca kluczem do ochrony dziedzictwa
Udział w  seminarium utwierdził nas w  przekonaniu, że tylko 

szeroka współpraca – instytucji, samorządów, mieszkańców oraz 
ekspertów – pozwoli skutecznie chronić unikatowe dziedzictwo 
drewniane Beskidu Śląskiego. Domy z bali, góralskie chałupy, stare 
zabudowania gospodarskie i obiekty sakralne są nie tylko elementa-
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Twórcza jesień w GOK Istebna 
– aromaterapia, makatki, zioła i pszczoły!

mi krajobrazu. To przede wszystkim żywa opowieść o ludziach, ich 
pracy, wierzeniach i codziennym życiu.

Dlatego tak ważne jest dokumentowanie i  inwentaryzowanie 
najcenniejszych obiektów, wspieranie właścicieli w  ich ochronie, 
a także popularyzacja wiedzy o tradycyjnych technikach ciesielskich, 
która – dzięki takim wydarzeniom jak Dni Architektury Drewnianej  

– zyskuje nowe przestrzenie dialogu i edukacji.
W stronę przyszłości

Wydarzenie organizowane przez Narodowy Instytut Dziedzictwa 

to dla nas inspiracja do kontynuowania i rozwijania działań w zakre-
sie ochrony materialnego dziedzictwa Trójwsi Beskidzkiej. Wiemy, że 
przed nami wciąż wiele pracy, ale spotkania takie jak to pokazują, że 
jesteśmy częścią dużej, ogólnopolskiej wspólnoty, dla której drew-
niana architektura jest bezcennym skarbem.

Opracowanie:
 Gminny Ośrodek Kultury w Istebnej

Gminny Ośrodek Kultury w Istebnej znów stał się miejscem peł-
nym zapachu ziół, kreatywnej energii i rodzinnych spotkań. 

Za nami cykl różnorodnych warsztatów, które połączyły tradycję, 
naturę i rękodzieło – wszystko w atmosferze wspólnego działa-

nia i odkrywania beskidzkiego dziedzictwa.

„Olejkowe sposoby na zimowe dolegliwości”
Warsztaty aromaterapeutyczne poprowadziła Renata Janoszek, 

pielęgniarka i  pasjonatka naturalnych metod leczenia. Uczestnicy 
poznali właściwości olejków eterycznych, ich bezpieczne stosowa-
nie oraz stworzyli własne pachnące specyfiki wspierające odpor-
ność i dobre samopoczucie.

Warsztaty wyszywania makatek i „deczek”
Tradycyjne techniki zdobnicze znów skradły serca uczestników! 

Podczas spotkania powstawały makatki i małe „deczki” inspirowane 
regionalnym wzornictwem. Z pasją, uśmiechem i ogromną staranno-
ścią tworzono prawdziwe małe dzieła sztuki.

Warsztaty zielarskie z Katarzyną Rucką-Ryś
Zioła od wieków były sprzymierzeńcem beskidzkich gospodyń 

– a dzięki Katarzynie Ruckiej-Ryś uczestnicy mogli poznać ich wła-
ściwości, zastosowanie i tajniki domowych receptur. Własnoręczne 
mieszanki ziołowe powstały w atmosferze nauki, pasji i inspirujących 
rozmów o naturze.

 Pszczelarskie spotkanie rodzinne
Warsztaty z  Dominikiem Niemczykiem (Pasieka Koniakowska 

Słodycz) przeniosły najmłodszych w  niezwykły świat pszczół. Na 
uczestników czekały:

- prelekcja o pracy pszczół i pszczelarza
- quizy i zabawy edukacyjne
- tworzenie świec z węzy i wosku
-  możliwość przymierzenia stroju pszczelarza
- degustacja miodów prosto z pasieki

To było inspirujące i pełne radości spotkanie edukacyjne dla ca-
łych rodzin!

 Dziękujemy!
Dziękujemy wszystkim uczestnikom za obecność, zaangażowa-

nie i ciepłą atmosferę, która towarzyszyła każdemu warsztatowi. Tak 
piękna frekwencja i entuzjazm pokazują, że tradycja, natura i ręko-
dzieło nadal silnie nas inspirują i łączą.

Zapraszamy na kolejne wydarzenia – w  GOK-u  już niebawem 
znów będzie twórczo, pachnąco i bardzo beskidzko! 

Opracowanie:
 Gminny Ośrodek Kultury w Istebnej



WIEŚCI Z GMINNEGO OŚRODKA KULTURY

19NASZA TRÓJWIEŚ NR 12 (388) | GRUDZIEŃ 2025

Baza danych 
twórców ludowych

Bibliotekarze powiatu cieszyńskiego 
w Istebnej

2 października odbyła się konferencja bibliotekarzy z Bibliotek 
Publicznych powiatu cieszyńskiego, tematem przewodnim konfe-
rencji było „Dziedzictwo kulturowe regionu”. Spotkanie połączyło 
część merytoryczną z poznawaniem lokalnych tradycji i historii.

W pierwszej części uczestnicy wysłuchali wykładu połączonego 
z prezentacją multimedialną pani Małgorzaty Kiereś " O języku 

istebniańskich chłopów – w świetle rękopisów, listów i kronik". Pani 
doktor zaprezentowała materiały źródłowe, które pozwoliły lepiej 
zrozumieć, jak kształtował sie lokalny język oraz w jaki sposób ewa-
luował na przestrzeni wieków.

Kolejnym etapem konferencji było spotkanie z żoną himalaisty Je-
rzego Kukuczki, Panią Cecylią, spotkanie odbyło się w Izbie Pamięci 
poświęconej mężowi. Uczestnicy mieli okazję wysłuchać osobistych 
wspomnień i historie z życia legendarnego himalaisty, co wprowadzi-
ło, refleksyjny klimat podaczas konferencji.

Następnie bibliotekarze odwiedzili Centrum Koronki Koniakow-
skiej, gdzie mogli podziwiać kunszt miejscowych koronczarek oraz 
dzięki wykładowi Pani Lucyny Ligockiej - Kohut dowiedzieć się, jak 
ważnym elementem dziedzictwa jest ta unikatowa sztuka.

Ostatnim przystankiem była wizyta w Centrum Pasterskim, gdzie 
bibliotekarze mieli okazję przekonać się że tradycje pasterskie w Be-
skidy powróciły na dobre. W Centrum uczestnicy konferencji wzięli 

udział w warsztatach tworzenia mydła otulanego owczą wełną oraz 
zapoznali się z elementami pasterskiego rzemiosła, a także zakupili 
regionalne pamiątki i tradycyjne sery. 

Po intensywnym czasie naukowo warsztatowym na gości czekał 
wspólny, pyszny obiad, w gościnnej Karczmie Świstak w Koniakowie. 
Spotkanie zakończyły rozmowy przy dźwiękach góralskiej muzyki.

Konferencja okazała się nie tylko źródłem wiedzy, ale także inspi-
rującą podróżą przez bogactwo kulturowe regionu, które biblioteki 
mogą i chcą dalej promować.

Dziękujemy wszystkim prelegentom za ciekawe opowieści i ser-
deczne przyjęcie, Pani Klaudi Pasterny, zastępcy Wójta Gminy Isteb-
na oraz Panu Stanisławowi Korfantemu z Biblioteki Śląskiej za przy-
jęcie zaproszenia. 

Dziękujemy wszystkim bibliotekarkom i bibliotekarzom za udział, 
wspólne rozmowy i uśmiech a Pani Beacie Parchańskiej z Biblioteki 
Powiatowej w Cieszynie dziękujemy za pomoc w organizacji konfe-
rencji.

Konferencja została dofinansowana ze środków Ministra Kultury 
i Dziedzictwa Narodowego pochodzących z Funduszu Promocji Kul-
tury - państwowego funduszu celowego.

Opracowanie:
 E.Polok

Regionalny Ośrodek Kultury w  Bielsku – Białej buduje bazę 
danych twórców ludowych, rękodzielników, rzemieślników, grup 
śpiewaczych, kapel regionalnych i produktów regionalnych z tere-
nu województwa śląskiego wraz z aktualnymi danymi dotyczącymi 
twórczości.

Celem bazy danych będzie:
♦ w podstawowej wersji nawiązanie kontaktu, na podstawie którego 
będzie tworzona baza danych z opisami danego twórcy,
♦ umieszczenie bazy danych na stronie, po uprzednim otrzymaniu 
zgody na upowszechnianie wizerunku.
W pierwotnej liście potrzebne są takie dane jak:
♦ Imię i nazwisko (nazwa grupy lub kapeli) plus adres email lub numer 
telefonu oraz nazwa instytucji patronackiej (np.: gminny/miejski ośro-
dek kultury. KGW lub inna instytucja),
♦ rodzaj twórczości (np.: plastyka zdobnicza, rzeźbiarstwo, hafciar-
stwo, kowalstwo, tkactwo, wyroby ze skóry, plastyka obrzędowa, 
malarstwo itd…) w tym także produkt regionalny, grupy śpiewacze 
i obrzędowe, kapele regionalne.

Przygotowana w przyszłości baza danych będzie zawierała nastę-
pujące informacje: 
♦ Krótki życiorys wraz z osiągnięciami,
♦ Informacje o dziedzinie twórczości wraz z zdjęciem/zdjęciami prac,
♦ Kontakt z twórcą lub po uzgodnieniu dane instytucji patronackiej 
(np.: ośrodka kultury) i samego twórcy,
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Taką gotową bazę danych Regionalny Ośrodek Kultury w Bielsku 
– Białej zamieści w osobnej zakładce na swojej stronie internetowej. 
Będzie ją mógł odwiedzić i przejrzeć  każdy, co pozwoli na promocję 
twórczości ludowej w naszym województwie.

Serdecznie zapraszamy do podjęcia współpracy z  Regional-
nym Ośrodkiem Kultury.

Już teraz widać, że projekt dynamicznie się rozwija, co pozwoli za-

równo organizatorom imprez, jak i osobom indywidualnym na łatwy 
i szybki kontakt z  rękodzielnikami, muzykami i wszelkiego rodzaju 
artystami ludowymi.

Twórcy zainteresowani zamieszczeniem swych danych w bazie 
proszeni są o kontakt z koordynatorem projektu  z ramienia ROK - 
Bogusławem Lalikiem – głównym specjalistą ds. edukacji regional-
nej i artystycznej.

Kontakt: adres e-mail b.lalik@rok.bielsko.pl, lub pod numerem telefonu 662 630 669 oraz 33 822 05 93.

Gmina Istebna na SNOW EXPO 2025  
w Katowicach

SNOW EXPO NIE TYLKO DLA NAR-
CIARZY to największe targi sportów 
zimowych w  Polsce. To tutaj poraz VII 
w  Międzynarodowym Centrum Kon-
gresowym w  Katowicach spotkali się 
miłośnicy zimy, pasjonaci gór, profe-
sjonaliści, producenci, dystrybutorzy 
odzieży i sprzętu narciarskiego, dzieląc 
się swoją wiedzą i  doświadczeniem 
by wspólnie rozpocząć sezon zimowy 
2025/2026.

Informacja Turystyczna z Istebnej uczest-
niczyła w  tym wydarzeniu. 22 i  23 

listopada 2025 roku wspólnie ze Sto-
warzyszeniem Rozwoju i  Współpracy 
Regionalnej "Olza" | Euroregion Těšín-
ské Slezsko - Śląsk Cieszyński, Mia-
stem Szczyrk, Miastem Ustroń, Koleją 
Linową Czantoria, Miastem Wisła, Gmi-
ną Brenna na stoiskach promocyjnych 
przedstawiliśmy ofertę branży turystyki 
zimowej i  noclegowej dwóch Polskich 
Marek Turystycznych Beskidów i Śląska 
Cieszyńskiego. Stoisko Gminy Istebna 
spotkało się również z  zainteresowa-
niem turystyką kulturową, noclegową, 
gastronomiczą, ofertą Hotelu Złoty Groń 
i  Ośrodka Narciarskiego Złoty Groń, 
oraz Kompleksem Zagroń, wyciągiem 
narciarskim i pozostałymi atrakcjami na-
szego regionu.

Organizatorzy zadbali o  bogaty pro-
gram. Podczas wydarzenia można było 
wysłuchać prelekcji m.in. m.in. Jacka 
Ciszaka, Justyny Kowalczyk o zimowych 
podróżach, o  sprzęcie narciarskim oraz 
nowościach technicznych. Była możli-
wość testowania sprzętu, udziału w kon-
kursach, gdzie do wygrania były m.in. vo-
uchery na ciekawe turystycznie miejsca.

Stoiska z  zimowym sprzętem outdo-
orowym jak i  zimowa oferta ośrodków 
narciarskich, Biura Podróży ITAKA, czy 
włoskiego Aparthotelu w MASO CORTO 
cieszyły się ogromną popularnością.

Krajem Partnerskim wydarzenia była 
Słowacja, Partnerem Turystycznym NO 
LIMITS by ITAKA, Partnerem Motoryza-
cyjnym SUBARU.

Opracowanie:
 Małgorzata Owczarczak
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KALENDARZ WYDARZEŃ w GMINIE ISTEBNA / GRUDZIEŃ

Grudzień
06 - 14.12. – Strażnica OSP Koniaków Centrum, Świąteczna Wioska, org. Stowarzyszenie Trójwieś Razem
07.12. (niedziela) godz. 6.00 – Wiedeń, Adwentowy Wiedeń – wyjazd na jarmarki świąteczne, org. Gminny Ośrodek 
Kultury w Istebnej i LIPSA TRAVEL Biuro Turystyczne
13.12. (sobota) – Hala ZSP Istebna, Razem z Mikołajem, org. Gmina Istebna, Gminny Ośrodek Kultury, Promocji, Informacji 
Turystycznej i Biblioteka Publiczna w Istebnej, Gminna Komisja Rozwiązywania Problemów Alkoholowych z Istebnej, ZSP 
Istebna
14.12. (niedziela) – Parking przy Leśnym Ośrodku Edukacji Ekologicznej, Istebniański Jarmark Świąteczny, org. Gmina 
Istebna, Gminny Ośrodek Kultury, Promocji, Informacji Turystycznej i Biblioteka Publiczna w Istebnej, Nadleśnictwo Wisła, 
OPP Koniaków
17.12. (środa) godz. 17.00 – Gminny Ośrodek Kultury, Promocji, Informacji Turystycznej i Biblioteka Publiczna w Istebnej
Promocja Książki "Ciasteczka Cieszyńskie" Joanny Gwizdała oraz rozstrzygnięcie konkursu "Świąteczne Ciasteczka z 
Trójwsi", org. Gminny Ośrodek Kultury, Promocji, Informacji Turystycznej i Biblioteka Publiczna w Istebnej
27.12. (sobota) – Centrum Koronki Koniakowskiej, Wernisaż wystawy podsumowującej całoroczne warsztaty dla dzieci i 
dorosłych w Centrum Koronki Koniakowskiej, org. Fundacja Koronki Koniakowskie
28.12 (Niedziela) – Kościół pw. św. Bartłomieja Apostoła w Koniakowie, Góralski Koncert Kolęd i Pastorałek, org. Zespół 
Regionalny "Istebna"

Uwaga! Kalendarz ma charakter poglądowy, a prezentowane w nim daty mogą ulec zmianie. 
Aktualna wersja kalendarza zawsze dostępna jest na stronie www.istebna.eu w zakładce Kalendarz Imprez

Wszystkich organizatorów wydarzeń kulturalnych, sportowych i rekreacyjnych serdecznie zapraszamy do nadsyłania informacji 
o planowanych imprezach wraz z plakatami na adres: promocja@istebna.eu

AKTYWNA TRÓJWIEŚ – SPORT I REKREACJA

APN GÓRAL ISTEBNA 
Podsumowanie jesiennej

rundy rozgrywek piłkarskich

Trudny los beniaminka  
– tak można by podsumować 
jesienną rundę rozgrywek 
w  wykonaniu Górala Isteb-
na w  pierwszym w  historii 
sezonie na poziomie V ligi. 
Zwycięstwo w  inauguracyj-
nym meczu ze Stalą-Śrubiar-
nia Żywiec wlało w  serca 
kibiców spore nadzieje na 
to, że nasza drużyna potrafi 
nawiązać walkę z  rywalami 
w tej klasie rozgrywkowej.

Zadanie okazało się wszakże bardzo trudne a  licznik zwy-
cięstw po ostatnim meczu jesieni ciągle wskazuje jeden.
Mimo, że nasi piłkarze grali bardzo ambitnie i w wielu me-

czach mogli - jak to się mówi w piłkarskim żargonie - "ugrać 
coś więcej" to końcowy układ tabeli jest w tym wypadku bez-
względny.

Jedynymi punktowymi zdobyczami poza trójką za inaugu-
racyjne zwycięstwo są dwa oczka za remisy - w Drogomyślu 
z miejscową Błyskawicą i na własnym boisku z rezerwami Re-
kordu Bielsko-Biała.

Po tym meczu nastała seria porażek, która trwała aż do 
końca rundy.

Jeśli szukać jakichś pozytywów to będą to głównie mecze, 
w których nasza drużyna mogła się pokusić o korzystniejszy 

wynik. Naszym piłkarzom z  pewnością nie można odmówić 
ambicji, ale przynajmniej w tej pierwszej części sezonu okaza-
ło się to niewystarczające.

W  ligowej tabeli Góral ma siedem punktów straty do po-
przedzających drużyn i  stąd gwarancja, że w wiosennej run-
dzie rozgrywek konieczna będzie wyjątkowa mobilizacja 
w celu uniknięcia degradacji do Ligi Okręgowej.

Bardzo trudno jednoznacznie ocenić postawę w  rundzie 
jesiennej drużyny rezerw Górala.

Z jednej strony drugie miejsce w ligowej tabeli Klasy B wy-
gląda zupełnie dobrze a z drugiej strony oczekiwania przed 
sezonem zmierzały w kierunku awansu do Klasy A.

Tymczasem perspektywa ta wydaje się w  tym momencie 
bardzo odległa, gdyż lider tabeli z Nierodzimia dokonał rzad-
kiego wyczynu wygrywając wszystkie jesienne spotkania 
(mecz i rewanż z każdą z drużyn) i  jego przewaga nad Góra-
lem przed zimową przerwą wynosi już 13 punktów.

Tym niemniej 9 zwycięstw, 2 remisy i  3 porażki to bilans 
przyzwoity.

Nieźle radziły sobie drużyny młodzieżowe APN Góral 
Istebna, z których dwie (Młodzicy I i Młodzicy II) zajęły drugie 
miejsca zaś Trampkarze ukończyli piłkarską jesień na piątym 
miejscu.

Ogólny wspólny bilans trzech drużyn młodzieżowych to 23 
zwycięstwa, 2 remisy i 15 porażek.

Poniżej zamieszczamy statystyczne podsumowanie jesien-
nej rundy rozgrywek wszystkich drużyn Górala Istebna.
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APN Góral Istebna – Seniorzy I
V Liga

drużyn w lidze _________________________________  - 16
mecze _______________________________________  - 15
miejsce ______________________________________  - 16
punkty _______________________________________  - 5
bramki ____________________________________  - 15:53
bilans ogólny (zwycięstwa - remisy - porażki): _ ______  1-2-12
bilans u siebie: _ ______________________________  1-1-6
bilans na wyjeździe: ____________________________ 0-1-6

APN Góral Istebna – Seniorzy II
Klasa B

drużyn w lidze _________________________________  - 8
mecze _______________________________________  - 14
miejsce ______________________________________  - 2
punkty ______________________________________  - 29
bramki _____________________________________ - 43:17
bilans ogólny (zwycięstwa - remisy - porażki): _ ______  9-2-3
bilans u siebie: _ ______________________________  5-1-1
bilans na wyjeździe: ____________________________  4-1-2

APN Góral Istebna – Trampkarze
III Liga Wojewódzka Skoczów

drużyn w lidze __________________________________ - 7
mecze _______________________________________  - 12
miejsce ______________________________________  - 5
punkty _______________________________________  - 13
bramki ____________________________________  - 43:59

bilans ogólny (zwycięstwa - remisy - porażki): _ _______  4-1-7
bilans u siebie: _ _____________________________  3-0-3
bilans na wyjeździe: ____________________________  1-1-4

APN Góral Istebna – Młodzik I
III Liga Wojewódzka Skoczów

drużyn w lidze _________________________________  - 8
mecze _______________________________________  - 14
miejsce ______________________________________  - 2
punkty ______________________________________  - 28
bramki ____________________________________  - 68:44
bilans ogólny (zwycięstwa - remisy - porażki): _ _______ 9-1-4
bilans u siebie: _ ______________________________ 6-0-1
bilans na wyjeździe: ____________________________  3-1-3

APN Góral Istebna – Młodzik II
VI Liga Wojewódzka Skoczów

drużyn w lidze __________________________________ - 7
mecze _______________________________________  - 14
miejsce ______________________________________  - 2
punkty ______________________________________  - 30
bramki ____________________________________  - 91:40
bilans ogólny (zwycięstwa - remisy - porażki): _ ______ 10-0-4
bilans u siebie: _ ______________________________ 6-0-1
bilans na wyjeździe: ___________________________  4-0-3.

Opracowanie:
 Jacek Kohut

Gminny Turniej  
Szkół Podstawowych

Drużyny reprezentujące ZSP Istebna wygrały wszystkie 
kategorie rozegranego na Orliku Gminnego Turnieju Szkół 
w piłce nożnej.

Po raz pierwszy mocno zaznaczyły swój udział w  turnieju 
ekipy reprezentujące nasze szkoły "dwójki" zajmując we 

wszystkich kategoriach drugie miejsca. 
Organizatorką Turnieju była Małgorzata Galej.

Igrzyska Młodzieży – Dziewczęta
SP 2 Jaworzynka Zapasieki - SP 1 Jaworzynka _________  2:1
ZSP Istebna - SP 1 Koniaków _ _____________________  6:0
SP 1 Jaworzynka - ZSP Istebna ____________________  0:0
SP 2 Jaworzynka Zapasieki - SP 1 Koniaków _ _________  0:0
ZSP Istebna - SP 2 Jaworzynka Zapasieki _ ___________  3:0
SP 1 Koniaków - SP 1 Jaworzynka ___________________  2:1

1. ZSP Istebna _ _____________________________  - 7 pkt.
2. SP 2 Jaworzynka Zapasieki _____________________  - 4
3. SP 1 Koniaków _______________________________  - 4
4. SP 1 Jaworzynka _ _____________________________  - 1

Igrzyska Młodzieży – Chłopcy
ZSP Istebna - SP 1 Koniaków _ _____________________  0:0
SP 1 Jaworzynka - SP 2 Istebna Zaolzie ______________  0:2
SP 2 Istebna Zaolzie - ZSP Istebna _________________  0:1
SP 1 Koniaków - SP 1 Jaworzynka ___________________  0:0
SP 2 Istebna Zaolzie - SP 1 Koniaków ________________  2:0
ZSP Istebna - SP 1 Jaworzynka _____________________  3:0

1. ZSP Istebna _ _________________________________ - 7
2. SP 2 Istebna Zaolzie _ _________________________  - 6
3. SP 1 Koniaków _______________________________  - 2
4. SP 1 Jaworzynka _ _____________________________  - 1

Igrzyska Dzieci – Chłopcy
SP 2 Koniaków Rastoka - SP 1 Koniaków _ ____________  1:0
ZSP Istebna - SP 1 Jaworzynka _____________________  6:0
SP 2 Jaworzynka Zapasieki - SP 2 Koniaków Rastoka _ __  0:2
SP 1 Koniaków - SP 1 Jaworzynka ___________________  3:1
ZSP Istebna - SP 1 Koniaków _ _____________________  2:1
SP 1 Jaworzynka - SP 2 Jaworzynka Zapasieki _________  2:3
SP 2 Koniaków Rastoka - ZSP Istebna _______________  0:1
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Niezły początek  
sezonu zimowego biegaczy

Nasi biegacze
z punktami Pucharu Świata!

SP 1 Koniaków - SP 2 Jaworzynka Zapasieki _ _________  4:0
SP 1 Jaworzynka - SP 2 Koniaków Rastoka ____________  0:2
ZSP Istebna - SP 2 Jaworzynka Zapasieki _ ___________  3:0

1. ZSP Istebna _ ________________________________  - 12
2. SP 2 Koniaków Rastoka ________________________  - 9
3. SP 1 Koniaków _______________________________  - 6

4. SP 2 Jaworzynka Zapasieki _____________________  - 3
5. SP 1 Jaworzynka _ ____________________________  – 0

Opracowanie:
 Jacek Kohut

Pierwsze starty na śniegu mają za sobą nasze biegaczki 
i biegacze. W rozegranych w szwedzkim Gällivare zawodach 
FIS najlepiej z naszych biegaczy zaprezentowali się Eliza Ruc-
ka-Michałek wśród kobiet i Dominik Bury wśród mężczyzn.

W  biegu interwałowym techniką klasyczną na dystansie 
dziesięciu kilometrów Eliza (MKS Istebna) zajęła 9 miej-

sce zaś Dominik (AZS AWF Katowice) był 31.
W  pierwszej pięćdziesiątce finiszowały jeszcze cztery na-

sze biegaczki: reprezentująca AZS AWF Katowice Magdalena 
Kobielusz (26) a  także zawodniczki NKS Trójwieś Beskidzka 
Zuzanna Fujak (27), Kamila Idziniak (37) i Oliwia Buśko (44).

Eliza (12) oraz Dominik (17) zajęli najlepsze z naszych biega-
czy miejsca również w biegu interwałowym techniką dowolną 
na dystansie dziesięciu kilometrów.

Wśród kobiet miejsca w  pierwszej pięćdziesiątce zajęły 
jeszcze Magdalena (20), Kamila (29) i Oliwia (39) zaś wśród 
mężczyzn reprezentujący NKS Trójwieś Beskidzką Mateusz 
Haratyk (34).

Nasi biegacze startowali również w  sprincie techniką kla-
syczną.

Wśród mężczyzn Kamil Bury (AZS AWF Katowice) zajął 30 
miejsce.

W kategorie kobiet Magdalena Kobielusz ukończyła zawo-
dy na 34 miejscu zaś Zuzanna Fujak była 48.

♦ Kolejne punkty cyklu FIS Cup zdobyli nasi biegacze podczas 

rozegranych w  szwedzkim Boden zawodów "Smart Energy 
Cup".

W pierwszym dniu rywalizacja toczyła się w sprincie techni-
ką klasyczną, w którym dobrze zaprezentował się Kamil Bury 
(AZS AWF Katowice).

Biegacz z Istebnej zajął w finale piąte miejsce wygrywając 
wcześniej swój bieg półfinałowy.

W klasyfikacji kobiet w pierwszej trzydziestce znalazły się 
biegaczka NKS Trójwieś Beskidzka Zuzanna Fujak (16), Mag-
dalena Kobielusz (Istebna/AZS AWF Katowice - 26) oraz klu-
bowa koleżanka Zuzanny Oliwia Buśko (28).

Nieźle poradziły sobie nasze biegaczki w drugiej konkuren-
cji zawodów, którą był bieg na 10 kilometrów techniką dowol-
ną.

Po raz pierwszy w tym sezonie w pierwszej dziesiątce fini-
szowała Magda (10) zaś w pięćdziesiątce zawody ukończyły 
jeszcze Oliwia (30), Zuzanna (33) i kolejna zawodniczka NKS 
Trójwieś Beskidzka Kamila Idziniak (42).

Wśród mężczyzn na 45 miejscu finiszował Kamil Bury.
Trzeci dzień zawodów upłynął na rywalizacji w biegu na 20 

kilometrów techniką dowolną ze startą wspólnego.
Najlepszą z naszych pań okazała się Zuzanna, która zaję-

ła 14 miejsce. Pozostałe dwie zawodniczki NKS Trójwieś Be-
skidzka uplasowały się w czwartej dziesiątce - Oliwia była 32 
zaś Kamila 35.

W  klasyfikacji mężczyzn na 33 miejscu ukończył zawody 
Mateusz Haratyk (NKS Trójwieś Beskidzka).

Opracowanie:
 Jacek Kohut

Pierwsze w historii punkty Pucharu Świata Elizy Ruckiej-Mi-
chałek oraz kolejne w karierze punkty Dominika Burego to 
spory sukces naszych biegaczy jak i dobry prognostyk na roz-
poczęty w miniony weekend cykl Pucharu Świata w biegach 
narciarskich.

Reprezentująca MKS Istebna Eliza jak i wychowanek tego 
klubu Dominik (obecnie AZS AWF Katowice) startowali w 
pierwszych w tym sezonie zawodach tej rangi w fińskiej Ruce.

Swoje pierwsze 18 punktów Pucharu Świata Eliza zdobyła 
zajmując 33 miejsce w biegu na  dwadzieścia kilometrów tech-
niką dowolną ze startu wspólnego kobiet.

O bardzo dobrej dyspozycji naszej biegaczki świadczy fakt, 
że w pewnej fazie rywalizacji zajmowała nawet 22 miejsce.

Zwyciężyła reprezentantka Szwecji Jonna Sundling.
Dominik z kolei zajął 35 miejsce w biegu na 20 kilometrów 

techniką dowolną ze startu wspólnego mężczyzn.
Najszybszym biegaczem na tym dystansie był norweski 

biegacz Harald Oestberg Amundsen.
Dominik startował jeszcze w biegu na 10 kilometrów techni-

ką klasyczną zajmując 72 miejsce a zwycięzcą tego dystansu 
został rodak Amundsena Martin Loewstroem  Nyenget.

Uzyskane przez naszych reprezentantów wyniki świadczą 
o solidnie przepracowanym okresie przygotowawczym i dają 

nadzieję na to, że w tym sezonie zimowym jeszcze nieraz bę-
dziemy dzięki nim przeżywać wielkie emocje i miłe chwile.

Opracowanie:
 Jacek Kohut
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Niepodległościowy Turniej Szachowy
W ostatnim dniu listopada w sali OSP Istebna odbył się 

kolejny Niepodległościowy Turniej Szachowy w ramach któ-
rego rozegrano również Konkurs w Układaniu Kostki Rubika.

W rozgrywkach wzięło udział 33 uczestników – 25 szachi-
stów i 8 adeptów speedcubingu (układanie kostki Rubi-

ka).
Tradycyjnie w Turnieju startowali szachiści z naszej Gmi-

ny (głównie reprezentujący Stowarzyszenie Leśnik Istebna), 
przedstawiciele klubu SSZ Olimpia Goleszów oraz szachiści 
niestowarzyszeni.

Po raz kolejny w rywalizacji uczestniczyli zawodnicy, dzięki 
którym Turniej jest imprezą międzynarodową a byli to Mesut 
Ulger z Turcji oraz Mertine Paul z Francji wraz z synami Maximi-
lianem oraz Nikodemem - najmłodszym uczestnikiem Turnieju.

Turniej przebiegał w bardzo dobrej atmosferze, a poziom 
zaprezentowany przez uczestników był bardzo wysoki.

Podobnie jak w roku ubiegłym bardzo dobre wyniki uzyska-
li chłopcy układający kostkę Rubika.

Sędzią głównym zawodów był tradycyjnie Edward Majera-
nowski zaś Biurem Zawodów zajmował się jego syn Mateusz 
wraz z innym członkiem Stowarzyszenia Leśnik Sebastianem.

Nagrody dla zwycięzców wręczali Pani Ewa Cudzich - Dy-
rektor GOK w Istebnej oraz Pani Barbara Juroszek - Sołtys 
Istebnej. 

Organizatorem wydarzenia byli: Gminny Ośrodek Kultury 
w Istebnej we współpracy ze Stowarzyszeniem Szachowym 

„Leśnik” w Istebnej oraz Barbarą Juroszek - Sołtys Sołectwa 
Istebna. 

Wszystkim uczestnikom jak również licznym kibicom dzię-
kujemy, zwycięzcom serdecznie gratulujemy i wszystkich za-
chęcamy do udziału w kolejnych turniejach.

Dziękujemy Panom Edwardowi, Mateuszowi i Sebastianowi, 
Pani Sołtys Barbarze Juroszek a także innym osobom zaanga-
żowanym w pomoc w organizacji.

Dziękujemy też strażakom z OSP Istebna (zwłaszcza Pa-
nom Markowi Byrtusowi - Prezesowi, Mirkowi Kukuczce oraz 
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Staszkowi Kędziorowi) za udostępnienie sali i zaplecza oraz 
pomoc przy organizacji.

Środki na organizację Turnieju oraz nagrody dla laureatów 
zostały przekazane z budżetu Gminy Istebna w ramach Fun-
duszu Sołeckiego Sołectwa Istebna a także Gminnego Ośrod-
ka Kultury.

Opracowanie:
 Jacek Kohut

Kostka Rubika

Niepodległościowy Turniej Szachowy Istebna 2025

OSP Istebna Centrum 2025-11-30/2025-11-30
Tempo gry: P'10

Sędzia: Mateusz Majeranowski
O p e n

L.p. M-ce Nazwisko Imię Klub Data ur. Pkt. MBch. Bch. Wins Prog.
1 1 Juroszek, Dominik Leśnik Istebna 1984 8,0 36,50 46,50 7 41,0
2 2 Ulger, Mesut SSz Olimpia Goleszów 1981 7,5 39,00 47,50 7 38,5
3 3 Zowada, Tadeusz Leśnik Istebna 1956 6,5 37,50 49,50 6 32,5
4 4 Niemczyk, Wiktor SSz Olimpia Goleszów 2013 6,5 33,00 42,50 6 27,5
5 5 Niemczyk, Krzysztof Olimpia Goleszów 2008 6,0 36,00 46,50 5 30,0
6 6 Kędzior,Stanisław Leśnik Istebna 1984 5,5 34,00 45,00 5 27,5
7 7 Herezy, Nikola SSz Olimpia Goleszów 2008 5,0 38,00 50,00 4 31,0
8 8 Bielesz, Dominik Leśnik Istebna 1988 5,0 35,00 46,50 5 25,0
9 9 Juroszek, Marek Leśnik Istebna 2014 5,0 35,00 46,00 5 24,0

10 10 Niestrój,  Jakub Leśnik Istebna 2008 5,0 33,50 42,50 4 29,0
11 11 Krysta, Mikołaj SSz Olimpia Goleszów 2012 5,0 31,00 39,00 5 24,0
12 11 Bujok, Leszek Leśnik Istebna 1972 5,0 31,00 39,00 5 24,0
13 13 Niemczyk, Blanka SSz Olimpia Goleszów 2011 5,0 26,50 35,00 5 19,0
14 14 Michałek, Piotr Leśnik Istebna 2013 4,5 37,50 48,00 4 26,5
15 15 Herezy, Nikodem SSz Olimpia Goleszów 2013 4,5 30,50 41,00 4 23,5
16 16 Baraniok, Piotr Szare 1970 4,0 33,00 41,50 4 24,0
17 17 Kukuczka, Józef Leśnik Istebna 1953 4,0 31,50 40,00 3 23,0
18 18 Michałek, Szymon Leśnik Istebna 2014 4,0 29,50 36,50 3 19,0
19 19 Michałek, Oliwier Leśnik Istebna 2013 4,0 26,50 32,00 4 20,0
20 20 Juroszek,Paweł Leśnik Istebna 2014 4,0 24,50 31,50 3 18,0
21 21 Porębski,  Nikodem Leśnik Istebna 2015 4,0 24,50 31,50 3 15,0
22 22 Mert ine, Paul Leśnik Istebna 1991 3,0 27,50 35,00 2 14,0
23 23 Wawrzacz, Wiktor Leśnik Istebna 2014 3,0 25,00 33,50 2 14,0
24 24 Mert ine, Maximil ian Leśnik Istebna 2019 2,0 25,50 32,50 1 10,0
25 25 Mert ine, Nikodem Leśnik Istebna 2021 1,0 24,50 33,50 0 5,0
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Niepodległościowy Turniej Szachowy Istebna 2025

OSP Istebna Centrum 2025-11-30/2025-11-30
Tempo gry: P'10

Sędzia: Mateusz Majeranowski
D o  l a t  1 2

L.p. M-ce Nazwisko Imię Klub Data ur. Pkt. MBch. Bch. Wins Prog.
1 4 Niemczyk, Wiktor SSz Olimpia Goleszów 2013 6,5 33,00 42,50 6 27,5
2 9 Juroszek, Marek Leśnik Istebna 2014 5,0 35,00 46,00 5 24,0
3 14 Michałek, Piotr Leśnik Istebna 2013 4,5 37,50 48,00 4 26,5
4 15 Herezy, Nikodem SSz Olimpia Goleszów 2013 4,5 30,50 41,00 4 23,5
5 18 Michałek, Szymon Leśnik Istebna 2014 4,0 29,50 36,50 3 19,0
6 19 Michałek, Oliwier Leśnik Istebna 2013 4,0 26,50 32,00 4 20,0
7 20 Juroszek,Paweł Leśnik Istebna 2014 4,0 24,50 31,50 3 18,0
8 21 Porębski,  Nikodem Leśnik Istebna 2015 4,0 24,50 31,50 3 15,0
9 23 Wawrzacz, Wiktor Leśnik Istebna 2014 3,0 25,00 33,50 2 14,0

10 24 Mert ine, Maximil ian Leśnik Istebna 2019 2,0 25,50 32,50 1 10,0
11 25 Mert ine, Nikodem Leśnik Istebna 2021 1,0 24,50 33,50 0 5,0
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Niepodległościowy Turniej Szachowy Istebna 2025

OSP Istebna Centrum 2025-11-30/2025-11-30
Tempo gry: P'10

Sędzia: Mateusz Majeranowski
W i e k  1 3 - 1 7

L.p. M-ce Nazwisko Imię Klub Data ur. Pkt. MBch. Bch. Wins Prog.
1 5 Niemczyk, Krzysztof Olimpia Goleszów 2008 6,0 36,00 46,50 5 30,0
2 7 Herezy, Nikola SSz Olimpia Goleszów 2008 5,0 38,00 50,00 4 31,0
3 10 Niestrój,  Jakub Leśnik Istebna 2008 5,0 33,50 42,50 4 29,0
4 11 Krysta, Mikołaj SSz Olimpia Goleszów 2012 5,0 31,00 39,00 5 24,0
5 13 Niemczyk, Blanka SSz Olimpia Goleszów 2011 5,0 26,50 35,00 5 19,0
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Niepodległościowy Turniej Szachowy Istebna 2025

OSP Istebna Centrum 2025-11-30/2025-11-30
Tempo gry: P'10

Sędzia: Mateusz Majeranowski
S e n i o r

L.p. M-ce Nazwisko Imię Klub Data ur. Pkt. MBch. Bch. Wins Prog.
1 1 Juroszek, Dominik Leśnik Istebna 1984 8,0 36,50 46,50 7 41,0
2 2 Ulger, Mesut SSz Olimpia Goleszów 1981 7,5 39,00 47,50 7 38,5
3 3 Zowada, Tadeusz Leśnik Istebna 1956 6,5 37,50 49,50 6 32,5
4 6 Kędzior,Stanisław Leśnik Istebna 1984 5,5 34,00 45,00 5 27,5
5 8 Bielesz, Dominik Leśnik Istebna 1988 5,0 35,00 46,50 5 25,0
6 11 Bujok, Leszek Leśnik Istebna 1972 5,0 31,00 39,00 5 24,0
7 16 Baraniok, Piotr Szare 1970 4,0 33,00 41,50 4 24,0
8 17 Kukuczka, Józef Leśnik Istebna 1953 4,0 31,50 40,00 3 23,0
9 22 Mert ine, Paul Leśnik Istebna 1991 3,0 27,50 35,00 2 14,0

ChessArbiter Pro 2016 (v.6.05) © A.Curyło http://www.chessarbiter.com/
Właściciel: Mateusz Majeranowski

Page 1 of 1Senior

01.12.2025file:///C:/Users/Private/AppData/Local/Temp/CAP2/1/filter_final_standings%5E0.html

Kostka Rubika 

1. Kohut Marcin 0,35

2. Juroszek Marek 0,40

3. Juroszek Paweł 0,42

4. Michałek Oliwier 0,45

5. Porębski Nikodem 0,53 i 0,53

6. Krysta Mikołaj 0,53 i 1,43

7. Wawrzacz Wiktor 1,01

8. Michałek Szymon 1,21

Kostka Rubika 

1. Kohut Marcin 0,35

2. Juroszek Marek 0,40

3. Juroszek Paweł 0,42

4. Michałek Oliwier 0,45

5. Porębski Nikodem 0,53 i 0,53

6. Krysta Mikołaj 0,53 i 1,43

7. Wawrzacz Wiktor 1,01

8. Michałek Szymon 1,21

Mateusz Legierski znów mistrzem  
Oktagon MMA!

W wielkim stylu wrócił na tron wagi lekkiej Oktagon MMA 
Mateusz Legierski z Koniakowa pokonując w Monachium re-
prezentanta Turcji Attilę Korkmaza.

Decyzja sędziów była jednogłośna - trójka arbitrów punkto-
wała 49:46 na korzyść Polaka.

Mateusz, który wrócił po ponad rocznej przerwie spowodo-
wanej kontuzją zdobył ten tytuł ponownie po tym jak utracił 
tytuł zdobyty w 2020 roku po przejściu do federacji KSW.

Nasz "Dynamit" dominował w  zakontraktowanej na pięć 
rund walce i  - może za wyjątkiem rundy trzeciej, w  której 

Korkmaz usiłował przejąć inicjatywę - kontrolował wydarze-
nia w klatce. 

O przewadze koniakowianina niech świadczą podstawowe 
statystyki pojedynku w  ilości zadanych ciosów - 264:111 (po-
szczególne rundy: 1. 62:14, 2. 50:27, 3. 22:53, 4. 51:10, 5. 79:7) 
na korzyść Mateusza.

Po tej walce Mateusz legitymuje się znakomitym bilansem 
13 wygranych walk przy dwóch porażkach co czyni go jednym 
z najlepszych zawodników całej organizacji.

Opracowanie:
 Jacek Kohut

> Ogłoszenie werdyktu > Mateusz z właścicielami Octagon > Mateusz ze swoim ojcem, również sportowcem 
znakomitym biegaczem amatorem  Grzegorzem
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Dziedzictwo, które inspiruje  
- Konferencja w Warszawie

25 i 26 listopada miała miejsce Międzynarodowa Kon-
ferencja pt. „Dziedzictwo, które inspiruje – oznaczenia 
geograficzne, lokalne rzemiosło i design” w Warszawie 
organizowana przez Urząd Patentowy RP. Eksperci z Pol-
ski i Europy dzielili się swoimi doświadczeniami w zakre-
sie ochrony i promocji regionalnych produktów.

W  konferencji wzięło udział 160 uczestników: produ-
cenci i  wytwórcy, stowarzyszenia i  izby rzemieślni-

cze, przedsiębiorcy, projektanci i przedstawicieli sektora 
kreatywnego, a także samorządy i instytucje wspierające  
rozwój regionów.

Jako, że pierwsza  w Polsce doprowadziłam do tego , iż 
koronka koniakowska posiada oznaczenie geograficzne 

- równocześnie jest to jedyna tradycja, która taką rejestra-
cję otrzymała miałam zaszczyt jako prelegent brać w niej 
udział. Mimo wielu przeciwności i  trudów przetarłam 
szlaki dla wielu. 1 grudnia 2025 weszło w życie  rozporzą-
dzenie rejestracji IG w Unii Europejskiej. Nowy systemu 
ochrony oznaczeń geograficznych dla wyrobów rzemieśl-
niczych i przemysłowych,  stał się rzeczywistością. Otwie-
rają się kolejne drzwi przyszłości. Nie mogłabym nie iść 
za ciosem. Już rozpoczęłam pracę, by postarać się i o tą 
ważną dla nas rejestrację. Dla WAS kochane koronczarki. 
Dla NASZYCH dzieci. 

Każda z Was, dzięki mojej zaciętości ma w garści pra-
wo i  możliwości, by chronić swoją twórczość. Ta identy-
fikacja jest NASZA wspólna, na dziś i na przyszłość dla 
kolejnych  pokoleń. 

Wiedza tradycyjna to umiejętności przekazywane z po-
kolenia na pokolenie w określonej grupie, ważne dla tej 
grupy pod względem kulturowym. Wiedza ta może być 
chroniona przez znaki towarowe, wzory przemysłowe, 
oznaczenia geograficzne - należy wybrać odpowiedni 
sposób ochrony. A  aby ta ochrona była skuteczna, nie-
zbędna jest wiedza i edukacja na ten temat. 

Nowe regulacje mają na celu chronić   dziedzictwo, 
wspierać lokalnych wytwórców w zwiększaniu przez nich 
jakości i innowacyjności ich wyrobów. 

Przez te dwa dni pokazałam wyraźnie, że dziedzictwo 
nie jest tylko przeszłością – jest żywą siłą, która kształ-
tuje   przyszłość naszej małej miejscowości - Koniakowa 
i regionu, wzmacnia naszą konkurencyjność i buduje toż-
samość . 

Podczas mojej prezentacji pierwszego dnia w panelu 
pt. „Od tradycji do regulacji – potencjał oznaczeń geogra-
ficznych dla wyrobów przemysłowych i  rzemieślniczych 
pokazałam, że nie trzeba być wielką instytucją, by zdo-
bywać i budować  siłę tradycji, społeczności lokalnej, by 
stworzyć system jego ochrony. Cieszę się,   że mogłam 
być tutaj ważnym głosem. Razem możemy dbać o swoje 
prawa i walczyć z naruszeniami!

Dziękujemy prelegentom, ekspertom, producentom, 
współorganizatorom i  uczestnikom za inspirujące roz-
mowy, wymianę doświadczeń i otwartość na współpracę. 
Wróciłam z portfelem pełnym wizytówek, które nie pozo-
staną zapomniane, wiem, że użyję nawiązanych kontak-
tów, by zbudować mocny fundament do stabilizacji i roz-
woju KONIAKOWSKIEJ kultury.

Opracowanie:
 Lucyna Ligocka-Kohut

Prezes Fundacji Koronki Koniakowskie
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„Pamiętniki 
żon górników”

Wernisaż Wystawy  
„Heklowane kółko graniaste 
Heleny Wróbel oraz dzieci ze 
SZKOŁY KORONKI KONIAKOWSKIEJ

Kolejny rok za nami.  Tradycyjnie serdecznie zapraszamy do 
Centrum Koronki KONIAKOWSKIEJ dnia 30 grudnia we wto-
rek  na godz. 15.00 na wernisaż wystawy, gdzie zaprezentujemy 
efekty  prac uczestników warsztatów. 

W naszym centrum odbywa się szereg zajęć dedykowanych 
dla dzieci, młodzieży, dorosłych i seniorów. Fundacja Koron-

ki Koniakowskie stara się, by to miejsce przede wszystkim było 
domem koronczarek. Miejscem, gdzie mogą rozwija swoje talenty 
i przekazywać je kolejnym pokoleniom. 

Podczas wernisażu zaprezentujemy całoroczne efekty pra-
cy wybitnej artystki Heleny Wróbel, która w ramach programu 
MKiDN Mistrz Tradycji prowadziła zajęcia dwa razy w tygodniu 
(wtorek i sobota ). Stworzyła niebywałą kolekcję biżuterii oraz 
kwadratową serwetę. 

W sobotnie południe odbywa się zaś tzw. Szkoła Koronki KO-
NIAKOWSKIEJ, gdzie ok 20 dziewczynek pod okiem Teresy Ju-
roszek i Teresy Vavrać heklują pierwsze swoje „kwiotki”. Szkoła 
współfinansowana jest przez Regionalny Ośrodek Kultury w Biel-
sku - Białej. 

Koniecznie zapamiętajcie datę i odwiedźcie nas. 

!!!30 grudzień godz. 15.00 - wtorek!!! Koniaków. 
To będzie niebywała WYSTAWA!!!

Od stycznia zachęcamy również nowe dzieci do przyjścia do 
Naszej Szkoły. Każda sobota godz. 10.00 - 13.00. 

Zajęcia są bezpłatne!
Spotkania dla reszty grup uzależnione są od otrzymanych do-

tacji, o które się staramy, wiec mamy nadzieję, że ogłosimy je już 
w styczniu.

Opracowanie:
 Lucyna Ligocka-Kohut

Co łączy koronczarkę z górnikiem? A to pytanie niespodzian-
ka? 

W grudniu obchodzimy Barbórkę  - Święto Górnika, więc z tej 
okazji składamy w pierwszej kolejności najserdeczniejsze życze-
nia wszystkim górnikom i BARBAROM. 

Kto by pomyślał, że górnictwo może dotrzeć i  do Koniakowa. 
Długie  lata był to jeden z ważnych zawodów naszych dziad-

ków, ojców i mężów. Górnik z Koniakowa, Jaworzynki i  Istebnej 
wstawał rano o 4.00,  by dojechać autokarem na szychtę i wrócić  
z powrotem do domu. 4 godziny dodatkowo zajmowało mu każ-
dego dnia dojechanie do pracy. Górnik góral,  żyje nieco inaczej 
niż ten z Górnego Śląska, a jego żona ma dodatkowo gospodarkę 
na głowie. Do tego zajmuje się heklowaniem i jest także częścią 
organizacji zarobkowej góralskiego domu.    Tu rozwinął się cał-
kiem inny folklor, którym zainteresowały się dwie badaczki - Moni-
ka Glosowitz z Uniwersytetu Śląskiego w Katowicach   i  autorka „ 
Opowieści kobiet z rodzin górniczych” Katarzyna Hen. 

Jak napisały na swoim blogu: „ za nami jedno z  najbardziej 
nieoczekiwanych i wspaniałych spotkań. Takich, które przeszere-
gowują dotychczasowe mapy organizujące widzenie świata. Ko-
ronczarki - żony górników - opowiedziały i powierzyły nam swoje 
historie. Bardzo Wam za to dziękujemy, bo Pamiętniki bez tych 
opowieści byłyby niepełne”. 

Do Centrum Koronki Panie przyjechały latem i  jesienią, by 
posłuchać opowieści naszych kobiet : Irena Tyc, Helena Wróbel, 
Danuta Juroszek, Zuzanna Ptak, Bogusława Ligocka i  ja, która 
przedstawiła historię ukochanej córeczki tatusia górnika. 

Podsumowanie całości projektu miało miejsce w  poniedział-
kowy wieczór (17 listopada), 320 metrów pod ziemią w Kopalni 
Guido w Zabrzu. Reprezentowała nas Danuta Juroszek z Konia-
kowa z mężem Józkiem - górnikiem. Finał wyjątkowego projektu 

„Pamiętniki kobiet z  rodzin górniczych” realizowanego przez Mu-
zeum Górnictwa Węglowego w Zabrzu - przedsięwzięcia, które 
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Trójwieś dla Niepodległej 2025  
– muzyczna lekcja patriotyzmu, która połączyła pokolenia

oddało  głos kobietom związanym z górnictwem. Odważne, pra-
cowite – to dzięki nim powstały wspomnienia pełne emocji i co-
dzienności. 

„W górnictwie - branży związanej z wydobyciem węgla, trady-
cyjnie kojarzonej z mężczyznami, są także kobiety, które zarówno 
przez swoją codzienną pracę - pod ziemią oraz na powierzchni, 
ale także przez swoją aktywność, zaangażowanie, troskę i  nie-
ustanną siłę mają wpływ na samo górnictwo i życie w gminach 
górniczych. To ważna część historii naszego regionu i dobrze, że 
jest opowiadana i  zapisywana. W  przyszłości te zapiski i  świa-
dectwa kobiet z rodzin górniczych będą cennym źródłem wiedzy, 

szczególnie w  obliczu transformacji branży” - mówiła podczas 
wydarzenia Ewa Grudniok, Dyrektor Biura PR i Komunikacji Pol-
skiej Grupy Górniczej.  

Jesteśmy dumne , że mogłyśmy  być prtnerem tego ważnego 
projektu i  razem tworzyć historię, która naprawdę zasługuje na 
opowiedzenie.

Dziękujemy za zaproszenie.

Opracowanie:
 Lucyna Ligocka-Kohut

W niedzielny wieczór, 9 listopada, hala Szkoły Podstawowej 
nr 1 im. ks. Józefa Londzina w Istebnej ponownie stała się miej-
scem wyjątkowego spotkania mieszkańców Trójwsi. 

Już po raz drugi odbył się koncert „Trójwieś dla Niepodległej” 
– wydarzenie, które w niezwykły sposób uczciło 107. rocznicę 

odzyskania przez Polskę niepodległości.

Góralska energia na scenie
Publiczność miała okazję wysłuchać muzycznych występów 

zespołów i kapel reprezentujących trzy miejscowości Trójwsi. Na 
scenie zaprezentowali się:
♦ Zespół Regionalny Mała Istebna,
♦ Dziecięca Kapela Spod Ochodzitej,
♦ grupa śpiewacza Kóniokowianie z przyjaciółmi z Leszczyny oraz 
solistą Bolesławem Kaczmarzykiem,
♦ Zespół Regionalny "Istebna" (wraz z grupą starszą)
♦ Zespół Regionalny Mały Koniaków,

Warto podkreślić, że na scenie stanęły nierzadko trzy poko-
lenia jednej rodziny. Ten międzypokoleniowy charakter koncertu 
był jednym z najmocniejszych akcentów całego wieczoru.

Pieśni, które budzą pamięć
Wspólne odśpiewanie hymnu państwowego otworzyło część 

muzyczną. Potem przyszła kolej na pieśni, które od lat towarzyszą 
Polakom w  chwilach patriotycznej zadumy. Wśród wykonanych 
utworów znalazły się m.in. „Wojenko, wojenko”, „Legiony”, „Marsz 
I Korpusu”, „Hej, chłopcy, bagnet na broń”, „Maszerują strzelcy”, 

„Pierwsza kadrowa”, „Hej, hej ułani”, „Przybyli ułani” czy „Serce 
w  plecaku”.W  góralskich aranżacjach – pełnych skrzypcowych 
ozdobników, donośnego śpiewu, uroczystych trąbek i  perkusyj-
nej energii – pieśni te zyskały zupełnie nowy, poruszający wymiar. 

Autorem wszystkich aranżacji był Kacper Legierski, który po 
raz kolejny zaprezentował, jak pięknie można połączyć tradycję 
z nowoczesnością. Towarzyszyła mu kapela złożona z muzyków 
z Trójwsi, a po raz pierwszy w historii koncertu całość wzbogaciła 
sekcja dęta w składzie: Michał Stańko, Michał Pajestka, Szymon 
Gazurek, Wojciech Zowada oraz Piotr Kohut na perkusji.

Wspólne śpiewanie na zakończenie
Symbolicznym zwieńczeniem wieczoru było wspólne wykona-

nie pieśni „Czarna Madonna” – przez wszystkich artystów oraz 
zgromadzoną publiczność. Hala wypełniła się mocnym, jednoczą-
cym śpiewem.

Inicjatorką wydarzenia była Ewa Macoszek-Dragon, Dyrektor 
Ogniska Pracy Pozaszkolnej w Koniakowie, wraz z Marysią Moty-
ką. Organizatorem był OPP w Koniakowie przy współpracy z Fun-
dacją „Dziedzictwo”. Rolę prowadzącej pełniła tradycyjnie trafia-
jąca "słowem w punkt" Aneta Legierska- Bujok z Regionalnego 
Ośrodka Kultury w Bielsku-Białej.
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50-lecie  
Koła Łowieckiego „Olza” w Istebnej

Szczególne podziękowania skierowano do Dyrekcji i obsługi 
SP nr 1 w Istebnej, a także do wszystkich artystów, instruktorów 
i muzyków, którzy włożyli serce w przygotowanie występów.

Wśród licznie zgromadzonych gości obecni byli m.in.: Wójt 
Gminy Istebna Stanisław Legierski z małżonką, Przewodnicząca 
Rady Gminy Magdalena Mucha, członkini Zarządu Powiatu Cie-
szyńskiego Beata Macura, radna powiatowa Monika Wałach-

-Kaczmarzyk,radni Gminy Istebna, Dyrektor GOK Istebna Ewa Cu-
dzich, zaprzyjaźniona delegacja z Branic.

Widzowie wychodzili z  hali rozśpiewani i  wzruszeni, niosąc 
w pamięci i sercach melodie, które – jak co roku – przypominają 
o wspólnej historii i wartościach ważnych dla każdego Polaka.

Wsparcie i znaczenie wydarzenia
Koncert „Trójwieś dla Niepodległej – patriotyczny koncert łą-

czący pokolenia” został dofinansowany przez Urząd do Spraw 
Kombatantów i  Osób Represjonowanych w  ramach Otwartego 
Konkursu Ofert 2025, realizowanego w obszarze pielęgnowania 
polskości, tradycji narodowej oraz rozwoju świadomości narodo-
wej, obywatelskiej i kulturowej.

Opracowanie:
 Barbara Juroszek

Zdjęcia: Daniel Franek / Okiem Fotoreportera

Zazwyczaj tak się dzieje rozpoczynając jakąś aktywność, 
stowarzyszenie czy działalność, że nie myślimy o odległej przy-
szłości. Zakładamy, że będzie trwać „wiecznie” rozważając to 
w kategoriach jutro, pojutrze, może za rok. Tym niemniej mija 
rok za rokiem i nagle uświadamiamy sobie, że tych lat upłynęło 
już wiele. Wśród nas pojawili się nowi ludzie, a niektórzy z nas 
nieobecni już, opuścili ten świat. Jest to moment zadumy nad 
minionymi latami, ale także moment w którym patrzymy w przy-
szłość z innej perspektywy.

W dniu 15.11.2025 Koło Łowieckie „Olza” działające od 1975r 
w Istebnej obchodziło swoje 50-lecie istnienia. Spotkaliśmy 

się gromadnie w  kompleksie „Zagroń” goszczeni u  przyjaciela 
koła, też myśliwego, kol. Leszka Łazarczyka. Czas spotkania to 
był świetny moment, aby przypomnieć sobie jak to drzewiej by-
wało. 

Historia Koła Łowieckiego 
przypomniana w krótkiej prezentacji

Prezes koła, kol. Gerard Gruca opowiedział na powrót histo-
rię koła, wspierając się prezentacją zdjęć z  tego okresu. W  hi-
storycznym aspekcie koło zostało niejednokrotnie zaszczycone 
obecnością znamienitych osób jak Prezydenci Ignacy Mościcki 
na polowaniu w latach 30-tych XX w., czy Bronisław Komorowski 
goszczący myśliwych na zameczku prezydenckim w Wiśle. Wśród 
odwiedzających nas na przestrzeni czasu nie brakło również m.in. 
biskupa Tadeusza Rakoczego, który w 2001r poświęcił zbudowa-
ną siłami członków i przyjaciół koła kapliczkę św. Huberta w łowi-
sku Bukowiec. W naszym domku myśliwskim i w łowisku koło go-
ściło ministra środowiska Czesława Śleziaka. Bliska współpraca 
oraz przyjaźnie powodowały, że odwiedził nas też znany skoczek 
Adam Małysz. 

Nasza uroczystość pozwoliła także na wręczenie odznaczeń 
dla zasłużonych członków koła. Koło Łowieckie „Olza” także 
otrzymało nadany przez Kapitułę Odznaczeń Złoty Medal Zasługi 
Łowieckiej. 

> Wręczenie Złotego Medalu Zasługi Łowieckiej Kołu Łowieckiemu "Olza" w Istebnej. Na zdjęciu od lewej: Nadl. Andrzej Kudełka, Przewodniczący 
ZO PZŁ B-B Grzegorz Siwiec, Prezes K.Ł.”Olza” kol. Gerard Gruca, Łowczy K.Ł „Olza”, kol. Wojciech Kaczmarzyk.

BRAK
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Sukcesy młodych artystów z Trójwsi 
podczas 34. Posiadów Gawędziarskich oraz 36. Konkursu Gry na 
Unikatowych Instrumentach Ludowych i Śpiewu Tradycyjnego

W  jubileuszu uczestniczyli zaproszeni goście honorowi. Z  ra-
mienia gminy Istebna obecny był Wójt Gminy, Stanisław Legier-
ski, żywo zainteresowany kulturą łowiecką jak również i samym 
myślistwem. 

Pamiątkowe zdjęcie odznaczonych wraz z honorowymi gośćmi 
świętującymi razem z Kołem Łowieckim "Olza" jubileusz 50-lecia.

Wśród gości nie zabrakło emerytowanego Nadleśniczego 
Nadleśnictwa „Wisła” Witolda Szozdy oraz obecnego Nadleśni-
czego Andrzeja Kudełki. Jako gość i jednocześnie przedstawiciel 
ZO PZŁ w  Bielsku-Białej był obecny Przewodniczący Grzegorz 
Siwiec, który wręczał laureatom odznaczenia. 

Gośćmi tej uroczystości stali się również przedstawiciele in-
nych kół łowieckich, z którymi dzielimy się pasją myślistwa. Byli to 
członkowie K.Ł. „Jarząbek” w Wiśle, K.Ł. „Głuszec” w Wiśle, K.Ł. 

„Istebna” oraz K.Ł.”Dąbrowa” w Koszęcinie. 

Nie omieszkaliśmy uwiecznić siebie na zdjęciu pamiątkowym, 
do którego mamy nadzieję wrócić wszyscy razem za kolejne 50 
lat działania w PZŁ. 

Pamiątkowe zdjęcie członków Koła Łowieckiego "Olza" 
w Istebnej.

Myśliwi to nie samotnicy, tak więc nierzadko w naszej pasji to-
warzyszą nam nasze żony i partnerki.

Po części oficjalnej, całe Koło Łowieckie „Olza” z osobami to-
warzyszącymi oraz gośćmi już w  luźniejszej atmosferze święto-
wało, bawiąc się do białego rana. Tej nocy nikt z nas nie wyszedł 
w knieję na polowanie.

Opracowanie:
 Kronikarz Koła

Jarosław Utracki

Z  radością publikujenmy wyniki dwóch ważnych wydarzeń 
folklorystycznych – 34. Posiadów Gawędziarskich oraz 36. Kon-
kursu Gry na Unikatowych Instrumentach Ludowych i  Śpiewu 
Tradycyjnego, które odbyły się w  Milówce oraz Górkach Wiel-
kich. Organizatorem przedsięwzięć był Regionalny Ośrodek Kul-
tury w Bielsku-Białej.

Tegoroczne konkursy ponownie okazały się wyjątkowo pomyśl-
ne dla młodych mieszkańców Trójwsi. Uczestnicy z terenu na-

szej gminy zdobyli liczne nagrody i wyróżnienia. Wyrazy uznania 
skierować należy również do nauczycieli, instruktorów oraz opie-
kunów, którzy na co dzień wspierają i rozwijają talenty młodych 
artystów.

Kategoria dzieci (do 12 lat)
Grand Prix:

• Antonina Bury – z Koniakowa (OPP Koniaków)
II miejsce:

• Michał Kwiatkowski – z Koniakowa (OPP Koniaków)
 Kategoria młodzież (13–18 lat)

I miejsce:
• Ewa Golik – z Koniakowa (OPP Koniaków)
 

Multiinstrumentaliści
I miejsce:

• Dawid Jałowiczor – z Istebnej
II miejsce:

• Tomasz Wróbel – z Koniakowa
 

Kapele
I miejsce:

• Dziecięca kapela spod Ochodzitej – z  Koniakowa (OPP Konia-
ków)
 

Śpiew solo
II miejsce:

• Bartłomiej Legierski – z Koniakowa (OPP Koniaków)
• Roksana Suszka – z Koniakowa (OPP Koniaków)
 

Grupy śpiewacze
I miejsce:

• Spiywoćki – z Koniakowa (OPP Koniaków)
II miejsce:

• Jaworzynczanki – z Jaworzynki
III miejsce:

• Grupa śpiewacza Mały Koniaków – z Koniakowa (OPP Koniaków)
Wyróżnienie:

• Mała Jetelinka – z Jaworzynki
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Sukcesy dzieci z Trójwsi 
w XXI Konkursie Gwar „Po cieszyńsku, 
po obu stronach Olzy”

 Multiinstrumentaliści 
I miejsce:

• Maria Galej – z Jaworzynki
II miejsce:

• Julia Polok – z Jaworzynki
 

Śpiew solo 
I miejsce:

• Natalia Zowada – z Istebnej
II miejsce:

• Anna Legierska – z Jaworzynki
III miejsce:

• Bolesław Kaczmarzyk – z Koniakowa
Nagroda:

• Piotr Kukuczka – z Koniakowa

Serdecznie gratulujemy wszystkim laureatom z  terenu na-
szej gminy! Wasz talent, pracowitość i  przywiązanie do tradycji 
są powodem ogromnej dumy dla Waszych bliskich, nauczycieli 
i wszystkich, którzy kochają rodzimą gwarę i folklor. Dziękujemy 
za piękne i godne reprezentowanie Trójwsi na regionalnej scenie!

W wydarzeniach wzięły udział również osoby związane z pra-
cą kulturalną w regionie: Elżbieta Legierska – jurorka oraz Aneta 
Legierska-Bujok – przedstawicielka Regionalnego Ośrodka Kul-
tury w Bielsku-Białej.

Podczas koncertu laureatów wystąpienia muzyczne zaprezen-
towali: Maria Motyka, Kacper Legierski oraz Tadeusz Papierzyński.

Opracowanie:
 Barbara Juroszek

Fot. Okiem Fotoreportera

W dniach 25 i 26 listopada 2025 roku w Cieszyńskim Ośrod-
ku Kultury Dom Narodowy odbyła się kolejna edycja Konkursu 
Gwar „Po cieszyńsku, po obu stronach Olzy”. Wydarzenie to 
od lat gromadzi młodych miłośników gwary z  Polski i  Czech, 
stwarzając im przestrzeń do prezentacji umiejętności, pielęgno-
wania tradycji i  dzielenia się bogactwem lokalnej mowy. Tego-
roczne przesłuchania obfitowały w wysoki poziom prezentacji, 
a uczestnicy zachwycali nie tylko poprawnością gwary, lecz tak-
że sceniczną dojrzałością i naturalnością. Przedstawiali gwaro-
we wiersze lokalnych poetów, jak i gawędy.

Wśród nagrodzonych znalazła się liczna grupa utalentowa-
nych młodych mieszkańców Trójwsi Beskidzkiej, reprezen-

tujących Ognisko Pracy Pozaszkolnej w Koniakowie oraz lokalne 
szkoły i zespoły regionalne.

Kategoria B (7–10 lat)
W tej kategorii szczególnie wyróżniła się Antonina Bury z OPP 

w Koniakowie, zdobywając II miejsce. Jury przyznało również wy-
różnienie Zuzannie Małyjurek, związanej z OPP Koniaków i Ze-
społem Regionalnym Mała Istebna.

Kategoria C (11–15 lat)
W  starszej grupie wiekowej sukcesy młodych gawędziarzy 

z Trójwsi były równie imponujące.
I miejsce zdobyła Ewa Golik, reprezentująca OPP Koniaków i Ze-
spół Mały Koniaków.
II miejsce przypadło Zofii Francuz ze Szkoły Podstawowej nr 1 im. 
ks. Jana Twardowskiego w Jaworzynce.
Natomiast III miejsce zdobył Michał Kwiatkowski, również repre-
zentant OPP Koniaków oraz Zespołu Mały Koniaków.

Wszyscy młodzi uczestnicy udowodnili, że tradycja żyje dzię-
ki pasji, chęci działania i  wsparciu dorosłych, którzy pielęgnują 
w nich miłość do regionalnej kultury.

Na szczególne słowa uznania zasługują opiekunowie, nauczy-
ciele i rodzice, którzy przygotowali dzieci do konkursu, wspierając 
je na każdym etapie. To dzięki ich pracy i zaangażowaniu młodzi 
mieszkańcy Trójwsi mogą rozwijać swoje talenty i z dumą prezen-
tować lokalną gwarę na tak prestiżowych wydarzeniach.

Serdecznie gratulujemy wszystkim laureatom oraz życzymy im 
dalszych sukcesów i niesłabnącej pasji w pielęgnowaniu beskidz-
kich tradycji!

Opracowanie:
 Barbara Juroszek
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Ania Juroszek z Istebnej  
wystąpiła podczas Ogólnopolskiego 
Koncertu Pieśni Patriotycznej

Sukcesy muzyków z Trójwsi  
na Ligawkach w Ciechanowcu

Haftujemy, by ocalić tradycję!  
Trwają warsztaty beskidzkiego haftu krzyżykowego

8 listopada 2025 r. Ania Juroszek z Istebnej, członkini Zespo-
łu Regionalnego "Istebna" wystąpiła podczas X Ogólnopolskie-
go Koncertu Pieśni Patriotycznej „Śpiewam mojej Ojczyźnie”, 
który odbył się na Zamku Królewskim w Warszawie. 

Ania reprezentowała diecezję bielsko-żywiecką, niosąc piękne 
przesłanie muzyki i miłości do Ojczyzny. Zaśpiewała pieśń 

autorstwa Sylwii Mojeścik z Istebnej pt. "Istebniański pola". 

Gratulujemy Ani tego wyjątkowego występu, a pani Sylwii - na-
pisania przepięknej pieśni.

Opracowanie:
 Redakcja

Podczas 44. Konkursu Gry na Instrumentach Pasterskich im. 
Kazimierza Uszyńskiego, który 29 listopada odbył się w  Mu-
zeum Rolnictwa w  Ciechanowcu, Trójwieś znów mocno zazna-
czyła swoją obecność. Wśród prawie 230 uczestników z całej 
Polski oraz gości ze Słowacji i Norwegii wyróżniono liczną grupę 
młodych i dorosłych muzyków z Koniakowa, Jaworzynki i Isteb-
nej.

W kategorii ligawki – dzieci do 10 lat wyróżniono Martynę Wró-
bel, a wśród młodzieży do 17 lat nagrodę otrzymał Tomasz 

Wróbel (oboje z Koniakowa). Znakomicie zaprezentowali się tak-
że wykonawcy grający na trombitach – w grupie dzieci i młodzie-
ży docenieni zostali Wojciech Sikora z Istebnej (II nagroda) i Paweł 
Cieślar z Wisły (III nagroda), natomiast wśród dorosłych triumfo-
wał Tadeusz Rucki z  Koniakowa, przed Łukaszem Heczką z  Ja-
worzynki (Ii nagroda) i Michałem Stańką z Koniakowa (III nagroda); 

wyróżnienia trafiły do Michała Pajestki oraz Aleksandry Juroszek.
W rywalizacji na rogi pasterskie Tomasz Wróbel zdobył III na-

grodę w grupie dzieci i młodzieży, a wyróżnienia powędrowały do 
Wojciecha Sikory i Pawła Cieślara. W kategorii dorosłych nagro-
dzono Tadeusza Ruckiego (III nagroda), a wyróżnienia otrzymali: 
Michał Pajestka, Łukasz Heczko, Aleksandra Juroszek i  Michał 
Stańko.

Dużo powodów do radości przyniosła też konkurencja„inne 
instrumenty pasterskie”. Wśród młodszych uczestników pierwsze 
miejsce zdobył Tomasz Wróbel, drugie – duet Tomasza i Marty-
ny Wróbel, a  wyróżnienia odebrali Martyna Wróbel, Paweł Cie-
ślar i  Wojciech Sikora. W  kategorii dorosłych wyróżniono m.in. 
Aleksandrę Juroszek, Michała Pajestkę, Michała Stańkę, Łukasza 
Heczkę oraz liczne duety złożone m. in. z muzyków z Trójwsi.

Tegoroczna edycja konkursu potwierdziła, że tradycje paster-
skie w Trójwsi mają się świetnie, a nasi młodzi i doświadczeni mu-
zycy wciąż z dumą niosą w świat beskidzkie brzmienia.

Opracowanie:
 Barbara Juroszek

Od maja w  Trójwsi Beskidzkiej trwają warsztaty w  ramach 
programu „Mistrz Tradycji – Nauka wykonywania tradycyjnego 
beskidzkiego haftu krzyżykowego”. To projekt, którego głów-
nym celem jest nie tylko przekazanie unikatowych umiejętności 
rękodzielniczych kolejnym pokoleniom, ale także utrwalenie 
i  ocalenie od zapomnienia jednego z  najcenniejszych elemen-
tów niematerialnego dziedzictwa kulturowego naszego regionu.

Beskidzki haft krzyżykowy, charakterystyczny dla Trójwsi, od 
wielu lat stanowi ważny symbol lokalnej tożsamości. Dzisiej-

sze warsztaty dają uczestnikom niepowtarzalną okazję, by zanu-
rzyć się w tej pięknej sztuce i poznać jej sekrety u źródła.

Zajęcia cieszą się dużym zainteresowaniem – biorą w  nich 
udział zarówno mieszkańcy Trójwsi, jak i  osoby z  okolicznych 
miejscowości, które chcą rozwijać swoje rękodzielnicze pasje 
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Projekt „Pieśni Trójwsi. 
Muzyczne Dziedzictwo 
Beskidu” 
dobiega końca
Powoli dobiega końca projekt „Pieśni Trójwsi. Muzyczne Dzie-

dzictwo Beskidu”, realizowany przez Paulinę Kupczyk, laureatkę 
Stypendium Ministra Kultury i Dziedzictwa Narodowego Młoda 
Polska 2025. Celem przedsięwzięcia jest dokumentacja i ocale-
nie tradycyjnych pieśni z Jaworzynki, Koniakowa i Istebnej.

W  ramach prac przeprowadzono wywiady z  najstarszymi 
mieszkańcami Trójwsi, a zebrany materiał został uzupełnio-

ny badaniami nad regionalnymi śpiewnikami i archiwalnymi nagra-
niami. Dzięki tym działaniom udało się zebrać repertuar obejmu-
jący cały muzyczny cykl roku, który przez pokolenia kształtował 
lokalną kulturę. 

Efektem prac jest powstająca właśnie płyta muzyczna pt. Pie-
śnióm ło żywobyciu, nagrana przez Grupę Śpiewaczą Jaworzyn-
cianki  we współpracy z  lokalnymi muzykami oraz śpiewakami. 
Nagrania mają stanowić trwały dokument kultury muzycznej re-
gionu. Płycie towarzyszyć będzie książeczka zawierająca teksty 
pieśni, zapisy nutowe oraz opracowanie etnograficzne przybliża-
jące kontekst, w jakim pieśni funkcjonowały. Dzięki temu wydaw-
nictwo stanie się nie tylko nośnikiem muzyki, ale także cennym 
źródłem wiedzy. 

Ważnym aspektem projektu jest także jego otwartość – płyta 
będzie dostępna na platformach streamingowych, aby mogła do-
trzeć do szerokiego grona odbiorców. To kolejny krok w kierunku 
popularyzacji lokalnej tradycji i wzmacniania tożsamości kulturo-
wej mieszkańców regionu.

i jednocześnie zadbać o zachowanie lokalnych tradycji. Pod czuj-
nym okiem prowadzącej Natalii Zowady, uczestnicy uczą się tech-
nik wykonywania haftu, poznają tradycyjne motywy oraz historię 
związaną z  dawnymi wzorami, zaś nad sprawnym przebiegiem 
projektu czuwa koordynatorka Maria Motyka.

Projekt jest dofinansowany ze środków Ministerstwa Kultury 
i Dziedzictwa Narodowego w ramach programu „Kultura ludowa 
i  tradycyjna”, dzięki czemu możliwe jest kontynuowanie działań 
służących ochronie naszego lokalnego dziedzictwa.

„Haftujemy, by ocalić tradycję!” — to hasło, które towarzyszy 
całemu przedsięwzięciu i najlepiej oddaje jego sens.

Opracowanie:
 Maria Motyka
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Idóm połazy! 
Tradycji musi stać się zadość i w kolejnej grudniowej „Naszej 

Trójwsi” publikujemy wierszyki dla połaźników. Bo choć ukazują 
się tutaj co roku, co roku też niezmiennie mamy kolejne zapyta-
nia o teksty tradycyjnych powinszowań.

Połazami był nazywany w Trójwsi Beskidzkiej drugi dzień Świąt, 
dzień Świyntego Szczepana. Związana z nim była przepiękna 

tradycja chodzenia po domach małych dzieci z powiynszowania-
mi i gałązką jodełki lub świerka tzw. połaźnićkóm. Połaźnićka zdo-
biona była kolorowymi, ręcznie „uwitymi” kwiotkami z bibuły. Wrę-
czano ją gospodarzom, którzy potem umieszczali je nad drzwiami. 
Miały swoją funkcję. W lecie należało je spalić i dymem okadzić 
bydło, które po raz pierwszy wyganiano na pastwisko.

Połaźnicy pukali do domostw sąsiadów i  rodziny, ogłaszając 
radosną nowinę o Bożym Narodzeniu. Gazdowie musieli być więc 
gotowi o 5 czy 6 rano powitać małych gości. A oto kilka powinszo-
wań. Może jeszcze zdążycie ich nauczyć Waszych najmłodszych?

Mały połaźniczek
Jo je mały połaźniciek,
przysiełech tu po trójniciek.
Trójniciek mi dejcie,
sy mnie się nie śmiyjcie,
bo jo z wozym nie jadym,
suchej rzepy nie wiezym,
co mi docie to weznym.
Albo groś, albo dwa,to je dobro kolynda,
albo stówka, albo dwie,
to mi kapsy nie urwie.

Jo je mały ziociek
Jo je mały ziociek, spiwóm jako ptosiek,
ptośkowie spiwajóm, Jezuska witajóm.
A jo Go tes witóm, kołocićka pytóm.
Kołocićka dejcie, sy mnie się nie śmiyjcie,
bo jo z wozym nie jadym, suchej rzepy nie wiezym,
 co mi docie to weznym,albo groś, albo dwa,
to je moja kolynda.

Jo je mały chrząść
Jo je mały chrząść,
ni mogłech tu dóść,
musieli mie tacik niyść,
połaźnićkym wiyść.
Mocie na piecu miód,
jo bych wóm go smiót,
albo groś, albo dwa to je moja kolynda !

Tyn Mały Jezusek…
Tyn Mały Jezusek, co płacie w żłóbećku,

ón nas tu kludzi do tego dómećku.
Coby my wóm powińszowali,
choć my jescie kapkym mali.
W koło Jego narodzynio, przynosimy wóm życzynia.
Byście byli  zdrowi i szczynśliwi,
a do pracy ochotliwi,
To wóm Bozie dej!

Z połaźnićkóm w rynce…
Z połaźnićkóm w rynce, od rama uś chodzim,
od chałpy, do chałpy radośc ludzióm głosim.
Ludzióm radość głosim, Boga wychwalujym,
co się nóm dziska w nocy narodził w Betlejym.
Z Paniynki Nejświntszij to dzicióntko małe,
złozióne na sianie niesie boskóm chwałym.
Tuś sie my teś wsiecy górole pokłóńmy,
małymu Jezuskowi w darze serca złóżmy.
A ta połaźnićka niech będzie pamiątkóm,
że się narodziło to Bozi Dziecióntko.

Łod chałpy do chałpy…
Łod chałpy, do chałpy kolyndować idym, bo dziśka po-
łazy.
W zdrowiu, ścyńściu i radości niech was Bóg zachowo,
niech się wóm bydełko i trzoda pieknie chowo.
Cobyście cieliciek mieli choć roz tela,
jako tych jedliciek, choć uś ich niewiela.
A jak chcecie byćki, teś niech się wom chowióm,
 jako ty smyrećki, tam hore, za Łolzóm.
Gaździnkym zaś spytóm skrómnóm kolyndnićkym,
coby mi teś dała pieciónóm gynsićkym.
A gazdym teś bedym po łodpustach chwolił,
coby mi teś jakóm stówećkym łodpolił.
Kołoci tes weznym, chociaś miecha ni móm,
ale pod pazuchóm teś cosi utrzymóm.
A za tóm kolyndym wóm pieknie dziynkujym,
a za rok zaś przyjdym, zaś wóm powiynsiujym.

Opracowanie:
 Wiersze ze zbiorów Elżbiety Legierskiej

Grupa dzieci z „Małego Koniakowa” 
chodzi po POŁAZACH; lata 90-te
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Jak w 1968 budowano most na Czadeczce
Niedawno gruntowny remont przeszedł most na Czadeczce 

prowadzący na Zapasieki. Z tej okazji sięgamy do historii tego 
miejsca opisanej w  kronice Szkoły Podstawowej nr 1 w  Jawo-
rzynce. Dowiadujemy się tam w szczegółach jak wyglądała bu-
dowa mostu, jak bardzo zaangażowani byli w  nią mieszkańcy 
oraz, rzecz jasna, jak hucznie świętowano oddanie mostu do 
użytku. 

Wpis na s. 40 kroniki zatytułowany jest "Most na Czadeczce 
Biłkowej 7 IX 1968 r. i ropoczyna się od zdjęcia pracujących 

w pocie czoła mieszkańców. Dowiadujemy się z niego, że 
"W  okresie od czerwca do września 1968 r. gmina dokonała 

wspaniałego dzieła. Na Czadeczce Biłkowej położono most, któ-
ry stał się symbolem łączności pomiędzy Centrum, a  dzielnicą 
Zapasieki. Na zakończenie prac budowlanych w dniu 7 IX 1968 
r. odbyła sie przy moście podniosła uroczystość zorganizowana 
staraniem Prezydium G. R. N. Na wstępie uroczystości przemówił 
Szmek Bogusław kierownik szkoły w  Zapasiekach podkreśla-
jąc ofiarność i znaczenie pracy społecznej w życiu gromady, Za 
żmudny trud podziekował robotnikom oraz organizatorom pra-
cy Stańko Jan przewodniczący prezydium G.R.N. Szkawrany 92. 
Starostą mostu, niby jego "ojcem chrzestnym" był Kawulok Józef 

- Zapasieki 193 (Babicula), który przy budowie mostu przyszedł 
z  pomocą finansową, ugościł robotników i  zobowiązał się do 
opieki nad mostem do końca swego życia. Nadzór nad budową 
prowadził Haratyk Paweł - Zapasieki 184 - przydomek "Siwóń". 
Główne prace techniczne i organizacyjne od początku do końca 
wykonywał Łacek Franciszek - sekretarz Prezydium G.R.N. - Cza-
deczka 403 - "organista". Stańko Michał - Szkawrany 92 - ojciec 
przewodniczącego Prezydium G.R.N. wykonał roboty zbrojenio-
we i barierę, a wspomniany już Haratyk Paweł prace betoniarskie, 
murarskie i deskowanie.

O.S.P. udostępniła starą pompę ręczną, przy pomocy której 8 
uczniów dostarczało z rzeki wodę w czasie betonowania głównej 
płyty nośnej. Przy budowie mostu pracowało 37 ludzi + 8 uczniów, 
razem 45 osób. Ogólny koszt budowy wynosił 50 tysięcy zł. + 
czyny społeczne: 30 tysięcy. Zużyto 10 ton cementu oraz 7 ton 
żelaza. Długość mostu: 8 m. Szerokośc mostu: 5 m. Nośność mo-
stu: 30 ton. Smaczną kiełbasę w kotle szałaskim przygotowywa-
ła mistrzyni kuchni Marszałek Wanda - Potok 224 - pracownica 
Prezydium G.R.N. w Jaworzynce.” 

Artykuł pod tytułem "Jaworzynka znowu aktywna" opublikował 
także Głos Ziemi Cieszyńskiej z dnia 22.09.1968 r. Nadmienia się 
w nim, że "Przy budowie mostka pracowały również dzieci i mło-
dzież - obsługiwały one starą, strażacką pompę dostarczającą 
wodę do betoniarki".

Jak widać most na Czadeczce był miejscem strategicznym dla 
Jaworzynczan i nie szczędzili własnej pracy, aby powstał. Choć 
dziś praca przy takich inwestycjach wygląda zgoła inaczej, wy-

maga o wiele większej dokumentacji i ścisłego zachowabua pro-
cedur, które z pewnością nie uwzględniają „czynu społecznego” 
(a  już napewno pomocy dzieci), to jednak takie wpisy czyta się 
z sentymentem, bo uświadamiają nam jak zmienia się Trójwieś na 
przestrzeni lat. Takie perełki zbiera pani Helena Bojko prowadzą-
ca od lat kronikę wsi Jaworzynka i rejestrując ważne wydarzenia 
w życiu miejscowości. To dzięki uprzejmości jej oraz pani Izabeli 
Bojko, która udostępniła karty kroniki szkolnej, możemy opubli-
kować je w naszym miesięczniku.

Opracowanie:
 Barbara Juroszek

> Prace przy budowie mostu > Budowa mostu 1968
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Józef Wałach, postać niezwykła.  
W 20. rocznicę śmierci.
„Ze wszystkich nędz najstraszniejsze ludzkie zapomnie-

nie” napisał kiedyś Juliusz Słowacki, dlatego w tym numerze 
Naszej Trójwsi przypomnę postać Józefa Wałacha, którego 
pełne dramatyzmu losy wojenne oraz powojenne wpisują się 
w drugą sentencję, tym razem Jana Kochanowskiego „A jeśli 
komu droga otwarta do nieba, tym, co służą ojczyźnie”. Józef 
Wałach. W zbiorach Jagienki Wałach.

Kim był żegnany zmarły w  swych przemówieniach powie-
dzieli nad grobem licznie przybyli jego koledzy, a  jedno-

cześnie często towarzysze wojennej i  powojennej niedoli. 
Przedstawiciel Światowego Związku Żołnierzy Armii Krajowej 
Oddział Ziemi Cieszyńskiej powiedział m.in. „Odszedł od nas 
wielki Polak – patriota, któremu okrutny wiek XX nie poskąpił 
żadnej przykrości, jaką przyniósł narodowi polskiemu totali-
taryzm hitlerowskiego okupanta i powojenny reżim stalinow-
ski, dotykając boleśnie żołnierza września, jeńca wojennego, 
szczutego uciekiniera, aktywnego żołnierza polskiej armii 
podziemnej AK, żołnierza Polskich Sił Zbrojnych na Zachodzie 
i więźnia politycznego PRL-u”. 

Józef Wałach urodził się 23 listopada 1917 r. w  Istebnej 
jako trzecie dziecko z czternaściorga rodzeństwa dzieci Jana 
i  Teresy Wałach. W  1929 roku ukończył w  Istebnej Szkołę 
Podstawowa, a następnie w maju 1938 r., Wydział Klasyczny 
Państwowego Gimnazjum w  Żorach. Jego przeznaczeniem 
jednak stawało się wojsko. Jeszcze przed maturą w roku 1937 
ukończył w Hermanicach Przysposobienie Wojskowe II Stop-
nia, a po maturze, Dywizyjny Kurs Podchorążych Rezerwy w 4 
Pułku Strzelców Podhalańskich (PSP) w  Cieszynie, a  następ-
nie w Ośrodku Szkolenia Podchorążych w Komorowie. 

1 września 1939 r. wybuchła II wojna światowa, która zdecy-
dowała o kolejnych losach Józefa Wałacha tych najbliższych 
i tych bardzo odległych. Jako kapral podchorąży Wałach służył 
w dowództwie łączności 21 Bielskiej Dywizji Piechoty Górskiej 
(21 DPG) gen. bryg. Józefa Kustronia. Atakowana ciągle przez 
Niemców w tym przez dywersantów w Bielsku Białej, gdzie jak 
wspominał Wałach zginął jeden z żołnierzy polskich, 21 DPG 
wycofywała się na wschodnie ziemie Rzeczypospolitej szla-
kiem na Kęty, Kalwarię Zebrzydowską, Bochnię, Tarnów, Mie-
lec, Lasy Janowskie. Nad rzeką Tanew z rozkazu Naczelnego 
Wodza marszałka Edwarda Rydza-Śmigłego Józef Wałach 
został awansowany do stopnia podporucznika. Oficerskie 
gwiazdki z  braku takowych do munduru jednak nie zostały 
przypięte. Zdecyduje to w   niedalekiej przyszłości o  tym, że 
ppor. Wałach trafi nie do oflagu lecz do stalagu. Niewola nie-
miecka przyszła w czasie walk pomiędzy Lubaczowem a Jaro-
sławiem w okolicach Rawy Ruskiej. Było to 22 września 1939 r. 

Idąc na Przeworsk w kolumnie jeńców, zatajając oficerski 
stopień, Wałach oraz kapral Julian Wilk podjęli próbę ucieczki, 
która niestety skończyła się niepowodzeniem. Zbiegów osa-
dzono w Stalagu IV A – Hoyerswerde. Na wiosnę 1940 r. jeńcy 
Stalagu IV A zostali skierowani do prac polowych w Robenau, 
gdzie, jak po wojnie wspominał Wałach życie było bardzo 
trudne: „mieszkaniem były prycze w stajni”. Ciężkie warunki 
niewoli ale również chęć życia na wolności były przyczyną 
kolejnej, drugiej już próby ucieczki z niewoli w sierpniu 1940 
r. Uciekinierzy, których było trzech, skierowali się w  stronę 
Sudetów, gdzie jak wspominał Wałach: „pożywieniem były 
śliwki strącane z drzew”. Niestety, i ta próba skończyła się poj-
maniem zbiegów w okolicach Ołomuńca. Następnie było cięż-
kie więzienie gestapo na Pankracu w Pradze, a po tygodniu 
powrót do Stalagu IV A. Karą za ucieczkę był dwutygodniowy 
karcer i  zmniejszenie o  połowę racji żywnościowej. Kolejną, 
trzecia próbę ucieczki, jako Polak na urlopie ze znaczkiem „P” 
na marynarce, pod którą miał mundur, Wałach podjął w listo-

padzie 1941 r. Jej trasa prowadziła przez Cotbus, Annaberg 
i  Racibórz następnie pociągiem do Trzyńca i  autobusem do 
Istebnej, do której przybył 30 listopada w południe. Nastała 
wreszcie upragniona wolność. 

Józef Wałach nie mógł jednak pozostać w rodzinnym isteb-
niańskim domu ponieważ znalazł się on pod obserwacja ge-
stapo. Dlatego niemal natychmiast dom opuścił i  do wiosny 
1942 r. ukrywał się Józef Wałach (siedzi czwarty z lewej strony) 
wśród żołnierzy 4 PSP w Cieszynie. W zbiorach Jagienki Wa-
łach.

Dzięki pomocy siostry Marii, która zorganizowała kontakt 
w Żywcu, Wałach poprzez Suchą i Maków Podhalański w lip-
cu 1942 roku dotarł do Krakowa. Natomiast dzięki pomocy 
krewnego Ludwika Konarzewskiego otrzymał pracę w Borku 
Fałęckim u Pawła Fijałka. W Krakowie w 1943 r. ukończył Pań-
stwową Szkołę Budowlaną /Bautechnische Fachschule/, i ma-
jąc dyplom technika budowlanego rozpoczął pracę w  firmie 
budowlanej Józefa Piekarczyka. 

W maju 1943 r. Józef Wałach rozpoczął działalność konspi-
racyjną. Jej początkiem było spotkanie w Krakowie pochodzą-
cego z Cieszyna Ludwika Wawrzeczkę, który znając artystycz-
ne zdolności istebnianina zachęcił go do pracy konspiracyjnej 
w komórce legalizacyjnej zajmującej się podrabianiem doku-
mentów na cele konspiracyjne.

 Zanim Wałach rozpoczął działalność konspiracyjną prze-
szedł szkolenie, które odbyło się w  Warszawie na Nowym 
Świecie 12. Konspiratorami, którzy wprowadzili go w  to trud-
ne zadanie byli pochodzący spod Bielska Alojzy Then „Or-
lik”, późniejszy profesor Politechniki Krakowskiej, ustronianin 
Eryk Moj „Wrzos” oraz jego przełożony Piasecki, który przyjął 
przysięgę „Stanisława Czarnego”, bo taki pseudonim na czas 
wojny przyjął Wałach. Po powrocie do Krakowa w lipcu 1943 
r. wszedł on do komórki legalizacyjnej „Bacówka”, której do-
wódcą był „Wiktor”, a w której służył do 18 stycznia 1945 r. 

Po rozwiązaniu 19 stycznia 1945 r. Armii Krajowej przez 
ostatniego Komendanta Głównego gen. Leopolda Okulic-
kiego „Niedźwiadka” rozkazem p.o. Naczelnego Wodza gen. 
Władysława Andersa z  dnia 7 maja 1945 r. powołana zosta-
ła w  trudnym dla podziemia niepodległościowego okresie 
Delegatura Sił Zbrojnych na Kraj. To właśnie w Delegaturze 
kontynuował Wałach dalszą działalność konspiracyjną. Jej po-
czątkiem było spotkanie w marcu 1945 r. na Zakrzówku z mjr. 
Markiewiczem „Kosem” i Thenem „Orlikiem”, którzy stwierdzili, 
że działalność legalizacyjna nadal trwa. Nowo odtworzona ko-
mórka legalizacyjna przyjęła nazwę „Dalekie drogi”. Inne było 
też przeznaczenie wyrabianych przez nią dokumentów. Służy-
ły one teraz głównie do przerzutów na Zachód żołnierzy, cy-
wilów i duchownych zagrożonych przez reżim komunistyczny. 
Dzięki nim możliwe było także łączenie rozbitych przez wojnę 
rodzin. Główna trasa tej nowej polskiej emigracji wiodła przez 
Czechosłowację, wolną jeszcze od komunistów.

Zagrożony dekonspiracją, w  sierpniu 1945 r. Wałach jako 
Stanisław Ligocki wraz z  Markiewiczem i  Thenem otrzyma-
li rozkaz ewakuacji do Niemiec. Pierwotnym ich celem była 
1 Dywizja Pancerna gen. Stanisława Maczka w  Meppen. Po 
przybyciu do niej z  powodu braku etatów w  kwietniu 1946 
roku skierowano ich do Ankony, siedziby 2 Korpusu gen. Wła-
dysława Andersa. Podporucznik Józef Wałach został przyjęty 
w lipcu 1946 r. do Biura Planowania Szefa Sztabu. Za zasługi 
w ratowaniu zagrożonych aresztowaniem i pomoc w ich prze-
rzucaniu na Zachód otrzymał on medal, a jego nazwisko zosta-
ło wyszczególnione w dziennym rozkazie 2 Korpusu. 

W  grudniu 1946 r. nastąpiła ewakuacja Biura Planowania. 
Jedna z  jego części została przemieszczona do Francji jako 
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„Placówka”, natomiast w  Brukseli umieszczono „Ekspozytu-
rę”. To tam właśnie trafił ppor. Wałach. Przeniesienie i podział 
Biura Planowania związany był z ewakuacją Korpusu Andersa 
z Włoch do Anglii.

W 1947 r. zatrzymany przez belgijskie władze Wałach z bra-
ku ważnych dokumentów zmuszony do opuszczenia Belgii, 
udał się w drogę powrotną do Polski jako Jerzy Ligocki. Po-
wrót ten był z  pewnością częścią jakiegoś planu, ponieważ 
otrzymał on instrukcje i kontakty w Zabrzu i w Górze Kalwarii. 
Przybycie do kraju poprzedził pobyt w Misji Polskiej w Pradze, 

gdzie otrzymał odpowiednie dokumenty, z którymi jako ucie-
kinier z Niemiec legalnie wjechał do Polski. W Istebnej pojawił 
się 10 maja. Otrzymane kontakty okazały się jednak nieak-
tualne, w Zabrzu „Koral” po pobycie w więzieniu nie podjął 
współpracy, natomiast w Górze Kalwarii dom pod podanym 
numerem 106 okazał się pusty. (Dokończenie w  następnym 
numerze Naszej Trójwsi).

Opracowanie:
 Krzysztof Kiereś

Chciołbych sie z Wami Złote i Złoci Jaworzynczanie, Isteb-
nianie i Kóniokowianie - w tym świóntećnym czasie - podzie-
lić poróma refleksyjami na tymat miłości – uczucio, kiere 
nadowo syns i barwym nasimu Górolskimu Źiwobyciu. Tymat 
to siroki, wiync podzielim go na porym „Pogwarek”. Dzisio 
czyńść pyrsio – jaki wzory łosobowe towarzisióm nasimu wy-
chowaniu do miłości. A źie tymat je skómplikowany, tóś dlo 
lepsij moźie citelności łopisiym go w jynzyku literackim.

Rozpocznijmy wyprawę w krainę miłości od analizy najważ-
niejszych wzorów osobowych kształtujących postrzeganie 

idei miłości, a co za tym idzie i nasze postępowanie w kontak-
tach z innymi ludźmi i nasze życie emocjonalne. Wzory te mają 
także niebagatelny wpływ na rodzaj związków, jakie gotowi je-
steśmy tworzyć z innymi ludźmi. Jedną z najciekawszych ksią-
żek dostępnych w  języku polskim poruszających ten temat 
jest pozycja Krystyna Starczewskiej pt. „Wzory miłości w kultu-
rze zachodniej”. Wyróżnia Starczewska trzy typy idealne, które 
uosabiają w  naszej kulturze trzy najbardziej charakterystycz-
ne cechy miłości. Typami najpełniej charakteryzującymi wzory 
miłości w kulturze Zachodu stali się zdaniem badaczki: Jezus 
z Nazaretu, Tristan i Don Juan. Na pierwszy rzut oka zestawie-
nie tak różnych postaci może się wydać szokujące. Lecz łączy 
ich jedno – ich działalność i życie były motywowane przez mi-
łość. Ale już pierwszy rzut oka na ich losy pokazuje, iż miłość 
ta była diametralnie różnie przez nich pojmowana. Przyjrzyjmy 
się bliżej tym postaciom:

Don Juan – jest zdaniem Kierkegaarda uosobieniem „ge-
nialności zmysłowej”, wyrazicielem demonicznych, żywioło-
wych sił i mocy nigdy nie zaspokojonych, nigdy nie spoczywa-
jących, zawsze poszukujących kolejnych podbojów miłosnych. 
W sztuce Moliera „Don Juan” główny bohater manifestuje swą 
niezwykłość nade wszystko w  swej „bluźnierczej odwadze, 
w  nieliczeniu się z  nakazami religii, w  igraniu ze świętością 
sakramentu małżeństwa. We współczesnych wersjach legen-
dy Don Juan staje się symbolem nieokiełznanej energii, sym-
bolem dążenia do niedającego się nasycić panowania nad 
światem.

Tristan – pochodzący z królewskiej rodziny od dzieciństwa 
wyróżniał się niezwykłymi cechami ciała i  charakteru, które 
czyniły z  niego wzór idealnego rycerza i  mężczyzny. „Są to 
przymioty świetnego pochodzenia, siły, zręczności ciała, nie-
spożytej energii, odwagi i  inteligencji. Tristan jest szlachetny, 
wierny i  bezinteresowny, za przymioty swego ciała i  ducha 
wielbiony przez lud i wszędzie gdzie  się pojawi traktowany 
jako zbawca i wyzwoliciel”.

Jezus z  Nazaretu – jest człowiekiem i  Bogiem jednocze-
śnie.

 O jego boskiej mocy świadczą liczne cuda, których doko-
nuje i głębia jego nauczania moralnego, opartego na przyka-
zaniu miłości Boga i bliźniego.

Wszyscy oni kierują się nakazem miłości w  swym postę-
powaniu, lecz radykalnie różnią się w wyborze obiektu swej 
miłości. Dla Don Juana celem kolejnych podbojów jest każda 
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Wzory miłości

następna piękna kobieta. Jego miłość jest całkowicie wyzbyta 
wierności. W  swej sztuce Molier wkłada takie słowa w  usta 
Don Juana: ”Każda piękność ma prawo walczyć o nasze uwiel-
bienie, a pierwszeństwo jednej nie powinno wydzierać jej na-
stępczyniom słusznych praw do naszego serca. Co do mnie, 
powab i  wdzięk czarują mnie, gdziekolwiek je spotkam. Po 
to mam oczy, aby widzieć zalety wszystkich, i każdej gotów 
jestem nieść w ofierze hołd i daninę, do której stworzyła nas 
natura”. Przeciwieństwem Don Juana jest Tristan. Jest on wier-
ny w swym uczuciu tylko jednej wybrance – Izoldzie. Sensem 
jego istnienia staje się połączenie w jedno ich dwóch kocha-
jących się dusz. Chrystus w końcu kieruje się w swym życiu 
miłością skierowaną do wszystkich ludzi, uczy kochać bliźnie-
go a nawet nieprzyjaciół. Jego miłość wyzbyta jest całkowicie 
pierwiastka zmysłowego i  ma służyć osiągnięciu wspólnoty 
duchowej z ludźmi i Bogiem.

Jak kończą się te trzy modelowe dla naszej kultury „historie 
miłosne”? Wszystkie trzy kończą się tragicznie. Don Juan ginie 
z rąk zjawy Komandora – mściciela porzuconych przez niego 
kobiet. Tristan zraniony zatrutym ostrzem umiera z  rozpaczy 
na wieść, iż czarne żagle zbliżającego się okrętu oznaczają 
dalszą rozłąkę z ukochaną. Jezus zaś umiera w niewysłowio-
nych cierpieniach na krzyżu. Jest to śmierć dobrowolnie przez 
niego wybrana, będąca wyrazem poświęcenia się dla tych, 
których ukochał – wszystkich ludzi.

Każda z  tych trzech modelowych „historii miłości” posia-
da jednak swój epilog, który nadaje zdecydowanie inny sens 
pozornie równie tragicznemu zakończeniu losów naszych bo-
haterów. „Co innego oznacza bowiem ogień piekielny, który 
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trawi Don Juana, drzewo, które wyrastając na grobach ko-
chanków, Tristana i Izoldy, łączy ich ze sobą na wieki, i wresz-
cie zmartwychwstanie Chrystusa, które jest znakiem triumfu 
jego miłości, potwierdzeniem tego, iż tylko bezinteresowna 
ofiara otworzyć mogła ukochanej przez Boga ludzkości drogę 
zbawienia”.

Jesteśmy zanurzeni w nurt tradycji i kultury w których te trzy 
modelowe wzorce miłości się wzajemnie przenikają, dopełnia-
ją, lecz także nieraz sobie przeciwstawiają lub wręcz się zwal-
czają i mają wpływ na nasze myślenie o życiu emocjonalnym 
czy tego chcemy czy nie. Warto więc sobie uświadomić ich 
głębokie, cywilizacyjne i  życiowe znaczenie oraz pozytywny 
lub negatywny wpływ, który wywierać mogą na nasz świato-
pogląd, postępowanie czy na całokształt wzorów kulturowych 
dominujących we współczesnym świecie. 

Każda i  każdy z  nas ma w  sobie (w  różnych oczywiście 
proporcjach) jakąś cząstkę osobowości Tristana, Don Juana 
i Chrystusa i to od nas samych zależy jak ukształtują one na-
sze osobiste życie.

Opracowanie:
 Ze świóntećnym pozdrowiynim

Andrzej Suszka z Rupiynki łod Fiedora

O tym jako ciotka Maryna pasła krowy w przygónie i  za co 
musiała w 1903 roku zapłacić karym 2 koron albo odsiedzieć 6 
godzin pisze w  fenomenalny sposób w  ówczesnym dzienniku 
podawczym gminy Koniaków Karol Kübel. Postać niezwykła, za-
pomniana ale w końcu przypomniana na zawsze. 

W  panteon ludzi zasłużonych dla 
naszej ziemi wpisuje się całko-

wicie zapomniany Karol Kübel (1861-
1940) z  Koniakowa, którego zaliczyć 
należy do wielkich budowniczych 
administracji gminnej, oświatowej, re-
ligijnej, kulturowej i społecznej wsi Ko-
niaków w latach 1888-1940. Ten konia-
kowski nauczyciel, kierownik Szkoły 
Ludowej, organista, muzyk, sekretarz 
Urzędu Gminy Koniaków, założyciel 

koniakowskiej poczty, członek Rady Szkolnej Starostwa Powia-
towego w  Cieszynie, kronikarz, dokumentalista koniakowskiej 
historii, jeden z inicjatorów założenia Straży Pożarnej w Istebnej 
nie posiada w Koniakowie swojej mogiły, ponieważ podczas po-
zyskania miejsca na parking, bez dokonania ekshumacji, zlikwido-
wano mogiły 14 parafian. 29. października 2025 roku, w dniu 164 
rocznicy urodzin Karola Kübela, upamiętniono jego 51- letni okres 
niezwykłej pracy dla Koniakowa tablicą, której inicjatorem był Jó-
zef Legierski - Cisowian z Koniakowa. To on opowiedział mi o tym 
niezwykłym człowieku, podczas wywiadu, kiedy zbierałam mate-
riały do książki „Ojcowizna koniakowskich górali”. Chcąc spełnić 
z serca płynącą prośbę już dziś nieżyjącego Józefa Legierskiego 
udałam się do wnuczki Karola Kübela celem zapoznania się z ar-
chiwalnymi materiałami dokumentującymi jego pracę. 

Moja pierwsza naukowa opowieść o Karolu Kübelu powstała 
na bazie wielu wywiadów z wnuczką Oliwią Sławińską oraz pra-
wnuczką Małgorzatą Gilmour, która przez wiele lat dokumentowa-

CHODNIĆKI ISTEBNIAŃSKIGO ETNOGRAFA

Karol Kübel  
– nauczyciel, społecznik, 
dokumentalista

ła rodzinną genealogię. Znalazłam tu, w domowym archiwum całą 
korespondencję gminną do urzędów w Jabłonkowie, w Cieszynie, 
w Opawie, dokumentację spraw notarialnych, sądowych, wojsko-
wych, szkolnych. Jednocześnie niezwykłą kaligrafią zapisywał on 
wszystkie księgi metrykalne narodzin, ślubów i pogrzebów miesz-
kańców Koniakowa, czyniąc przy metrykalnym zapisie często cie-
kawe adnotacje, które dostarczają nam wiedzy o tej społeczności. 
Jako kierownik szkoły pisał też kroniki szkolne, które są niezwy-
kłym źródłem wiedzy o  lokalnej historii szkolnictwa. Dopełnie-
niem jego warsztatu są zapiski meteorologiczne oraz niezwykłe 
notatki opisujące bieżące wydarzenia w tej wsi. W społeczności 
kościelnej pełnił funkcję współbudowniczego koniakowskiego 
kościoła, którą powierzono mu w 1892 roku. Z jego inicjatywy od 
razu w październiku 1892 roku przystąpiono do łamania kamienia 
w kamieniołomie Zowady w Koniakowie. Następnie już 29 lutego 
1893 roku zorganizował delegację Kóniokowian, którzy udali się 
do Opawy, aby podczas obrad Sejmu Śląskiego, na którym był 
obecny kardynał Knopp wręczyć gotowe plany koniakowskiego 
kościoła. 

Karol Kübel urodził się 29 października w  1861 roku, a  więc 
164 lata temu, we Frysztacie pod nr 54 i był pierwszym dzieckiem 
Leopolda, fajkarza oraz Karoliny z d. Nawrat. Możemy z archiwal-
nych dokumentów odczytać także jego chrzestnych. Z zapisu wy-



CHODNIĆKI ISTEBNIAŃSKIGO ETNOGRAFA

39NASZA TRÓJWIEŚ NR 12 (388) | GRUDZIEŃ 2025

nika, że byli nimi Studziński Kajetan, pełniący funkcję w służbie policyjnej oraz 
Talharowa Maryja. Poród odbierała akuszerka, Linerowa. W rodzinnych zbiorach 
znajdujemy oryginalne świadectwo urodzenia i chrztu, który odbył się1 listopada 
w kościele parafialnym we Frysztacie. Został ochrzczony przez wikarego ks. Żmij-
kę. (Zapis : Tom IX, s. 32.)

Po skończeniu Szkoły Ludowej we Frysztacie podjął naukę w Gimnazjum Na-
uczycielskim w Cieszynie na Bobrku. W roku 1880 mając 19 lat został mianowany 
młodszym nauczycielem w Kończycach Wielkich. W październiku 1884 roku po-
ślubił Filomenę Górnioszek, córkę lokalnego kowala Józefa Górnioszka z  Koń-
czyc. Z pierwszego małżeństwa w Kończycach urodziła się trójka dzieci Rudolf, 
Karol i  Alojzja. Pozostałe 8 -ośmioro dzieci z  pierwszego małżeństwa urodziło 
się już w Koniakowie, a wśród nich pierwszym urodzonym w Koniakowie był Fer-
dynand, który został rozstrzelany w bestialski sposób w Jabłonkowie, 23 IV 1945 
roku. Ostatecznie po śmierci pierwszej i drugiej żony ożenił się trzeci raz. Miał 17 
dzieci, który wychował na muzyków, nauczycieli i wielkich patriotów i działaczy 
społecznych. Historia wielu z nich czeka na stworzenie ich kolejnych biogramów. 

Z Kończyc Karol Kübel przybył do Koniakowa w 1887 roku jako nauczyciel, któ-
ry w dwa lata później, w1889 roku został kierownikiem Szkoły Ludowej w Koniako-
wie. Był wszechstronnie wykształcony. Uczył wszystkich przedmiotów począwszy 
od nauki pisania, kaligrafii, po naukę czytania, rachunków, naukę śpiewu, muzykę 
i naukę języka niemieckiego, która była obowiązkowa w czasie przynależności do 
monarchii austrowęgierskiej. 

Swój status społeczny podkreślał swoim eleganckim wyglądem, nosił wysokie 
porządne skórzane buty, wełniane eleganckie spodnie szyte na miarę w mieście 
Cieszynie lub Jabłonkowie jak przystało na nauczyciela i kierownika szkoły. Za-
wsze miał białą koszulę, kamizelkę i marynarkę, z której wydobywał od czasu do 
czasu okrągły mały srebrny zegarek i ustalał nim swój czas pracy. W domu miał 
skrzypce, fisharmonię, basy, kontrabas. Grał na wszystkich instrumentach także 
na organach, które sprowadził do koniakowskiego kościoła. 

Pod koniec życia zachorował na astmę. W niedzielę 28 grudnia 1940 roku po-
czuł się źle, i wtedy to w słoneczne niedzielne popołudnie o godz. 14. 25 odszedł 
do Boga. Ówczesny ksiądz proboszcz ks. Prof. Jerzy Juroszek napisał: 

"Zmarł wielce zasłużony człowiek. Pogrzeb piękny. Msza koncelebrowana 
przez ks. prof. Jerzego Juroszka, ks. wikarego Emiliana Korzusa, ks. prałata Al-
freda Rozynka (oblat ) oraz ks. Jana Michałka. Na miejsce wiecznego spoczynku 
odprowadziły go tłumy koniakowskich górali". 

Dziś, 29.października 2025 roku, kiedy nastąpiło uroczyste odsłonięcie tablicy 
poświęconej temu niezwykłemu kierownikowi koniakowskiej szkoły, chcę pod-
kreślić, że jej inicjatorkami były: Małgorzata Kiereś, wnuczka Oliwia Sławińska 
i  prawnuczka Małgorzata Gilmour. Tablicę wykonał artysta Bolesław Michałek 
z Istebnej. To rzecz niezwykła, że wszystko się udało i stało się faktem dokona-
nym. 

Jako inicjatorki słowa podziękowania kierujemy do Pana sołtysa gminy Ko-
niaków Jana Gazura, który nadzorował całość prac administracyjnych. Podzię-
kowania należą się Panu Wójtowi Gminy Istebna, Stanisławowi Legierskiemu, 
który zabezpieczył fundusze na to przedsięwzięcie. Od początku wspomagała 
nas w naszych działaniach radna Gminy Istebna Elżbieta Legierska za co, z serca 
dziękujemy. 

Natomiast najpiękniejszy bukiet podziękowań kierujemy na ręce niezwykłej 
Dyrektor Szkoły Podstawowej nr 1 im. S. Wyspiańskiego w Koniakowie Pani Syl-
wii Michałek za tak piękne zorganizowanie tej uroczystości. Jako inicjatorki wy-
rażamy słowa uznania dla wszystkich nauczycieli i pracowników, którzy zadbali 
o  przekaz plastyczno- artystyczny, w  tym dla Pani Pauliny Kupczyk za oprawę 
muzyczną widowiska. Dopełnieniem uroczystości był słodki poczęstunek, który 
przygotowali rodzice. Dziękujemy, był pyszny! Na koniec pragniemy podzięko-
wać wszystkim mieszkańcom, którzy znaleźli odrobinę czasu i swoją obecnością 
uświetnili tą uroczystość.

P.S.
Fotografie i  materiały są własnością wnuczki Pani Oliwi Sławińskiej, która 

udostępniła je dla celów ilustracyjnych mojego tekstu za co z  serca dziękuję. 
Miałam szczęście przeglądać prawie 600 zapisanych stron różnych materiałów 
o codziennym życiu górali , którym na co dzień wówczas przychodziło rozwiązy-
wać ważne życiowe decyzje związane z administracją w Jabłonkowie, Cieszynie 
i Opawie, a przecież wtedy do tych miejscowości nie jeździły autobusy.

Opracowanie:
 Małgorzata Kiereś
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ul. Daszyńskiego 10a 
43-450 Ustroń

do 50.000 zł

8,90%

do 60 miesięcy

0% prowizji

Rzeczywista Roczna Stopa Oprocentowania (RRSO) 
wynosi 9,276991 %. Przykład reprezentatywny dla pożyczki
pieniężnej - uwzględniający następujące założenia:
całkowita kwota pożyczki pieniężnej 50.000 zł; okres
kredytowania 60 m-cy ; całkowita kwota do zapłaty 
62.127,57 zł; oprocentowanie stałe 8,90%; całkowity koszt
pożyczki 12.127,57 zł (w tym prowizja 0,00 zł, 
odsetki  12.127,57 zł).
Kalkulacja dokonana 20 listopada 2025r,
 na reprezentatywnym przykładzie.

Kredyt
Świąteczny

Z okazji Świąt Bożego Narodzenia oraz nadchodzącego Nowego Roku 2026
składamy naszym Klientom i Członkom Banku najserdeczniejsze życzenia.

Niech ten wyjątkowy czas przyniesie radość, spokój i rodzinne ciepło,
a Nowy Rok obdarzy zdrowiem, pomyślnością i spełnieniem marzeń.

Z wyrazami wdzięczności za okazane zaufanie –Rada Nadzorcza, Zarząd 
i Pracownicy Banku Spółdzielczego w Ustroniu.

Zapraszamy do naszych Placówek w Ustroniu, Wiśle, Istebnej, Koniakowie i Jaworzynce.
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Odświeżona, napięta, pełna blasku –
tak może wyglądać Twoja cera

• Lifting laserowy 
• Laserowe usuwanie przebarwień 
• Redukcja blizn potrądzikowych
• Peeling laserowy
• Usuwanie zmian skórnych
• Usuwanie naczynek i pajączków

Przywróć blask 
swojej skórze

Laseris Istebna - laseroterapia | medycyna estetyczna

+48 884 510 173  Istebna 1552


